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Pentru o îndrumare 
agrotehnică competentă!

Partidul și guvernul pun în fața între- I 
gului nostru popor sarcina dezvoltării a- 
griculturii noastre. Înfăptuirea ei este le
gată de vrednicia și priceperea miilor de 
muncitori ai ogoarelor, a acelora care se 
străduiesc ca prin munca lor să smulgă 
pămîntului cît mai multe roade.

Alături de toți aceștia, pentru a-i în
druma, pentru a-i ajuta să capete deprin
deri noi, să înțeleagă rostul agrotehnicii 
înaintate și să-i aplice învățăturile, tre
buie să muncească cu răbdare și dragoste 
inginerii șl tehnicienii agronomi. Urmă
rile unei asemenea munci sînt lesne de 
închipuit: fiecare bob însămînțat ila timp, 
fiecare regulă agrotehnică respectată, fie
care metodă nouă introdusă în practică, 
înseamnă mii și mii de kilograme de ce
reale smulse pămîntului. De aceea, îndru
marea agrotehnică, făcută cu competență 
și în același timp cu dragoste, este prin
cipala menire a agronomilor.

E lesne de înțeles că acest lucru nu este 
ușor, că el nu se poate face de la sine. 
In strădania lor de a face să se încetățe
nească în practica agricolă cele mai îna
intate metode de lucru, inginerii șl teh
nicienii se izbesc uneori de multe greu
tăți. Căci nu ușor pot fi convinși, de pildă, 
să semene porumbul în cuiburi așezate în 
pătrat și să-l prășească de 3-4 ori pe va
ră, cei ce au apucat din bătrîni semăna
tul cu parul sau cel care după un rărițat 
așteaptă liniștiți culesul. Tocmai de aceea 
munca de îndrumare a inginerilor și teh
nicienilor agronomi trebuie dusă cu per
severență și în așa fel încît țăranii mun
citori să capete încredere în cei ce îi în
drumă și să aplice cele învățate fiind si
guri că numai așa vor putea dobîndi o 
recoltă mai bună de pe aceeași bucată de 
pămînt pe care pînă acum au cultivat-o 
după obiceiuri strămoșești, nu întotdea
una nimerite.

Acolo unde țăranii muncitori au avut în 
mijlocul lor ingineri și tehnicieni price- 
puți, care își iubesc meseria și se stră
duiesc să împărtășească țăranilor munci
tori din cunoștințele lor, roadele nu au în- 
tîrziat să se vadă.

Dacă întovăirășiții din Sîntana au avut 
anul acesta O producție medie de peste 
3500 kg. porumb la hectar, dacă țăranul 
muncitor lanoș Bohai din Miercurea Ni- 
rajului a scos 3708 kg. la hectar de la 
orzul semănat în rînduri încrucișate, dacă 
In multe comune nu se mai folosește prac
tica dăunătoare de a rărița porumbul, a- 
cesta este în mare parte și rodul îndrumă
rii atente.a inginerilor și tehnicienilor a- 
gronomi.

Din dorința de a face să pătrundă în 
rîndurile agricultorilor metodele agroteh
nice cele mai înaintate, izvorîte din cer
cetările științifice, din practica fruntașilor, 
mulți ingineri și tehnicieni se străduiesc 
să găsească cele mai bune metode de în
drumare agrotehnică.

Printre cei care au pășit pe un drum 
bun. care astăzi sînt ascultați cu încrede
re de muncitorii ogoarelor și ale căror 
sfaturi sînt urmate fără îndoieli, se nu
mără și inginerul loan Hossu, din Tg. Mu
reș. Folosind demonstrațiile practice ca 
metodă de răspîndire a agrotehnicii îna
intate, el a reușit nu numai să arate ță
ranilor muncitori ce sînt regulile agro
tehnice, ci și cum trebuie ele aplicate.

Rezultatele dobîndite de inginerul loan 
Hossu dovedesc pe deplin că metoda de
monstrațiilor practice este una dintre cele 
mai importante și mai eficace forme de 
îndrumare agrotehnică a țărănimii munci
toare. Căci ce poate fi mai convingător 
pentru un țăran muncitor decît ceea ce 
el însuși poate vedea : cum trebuie să lu
creze practic și cîte roade poate da pă- 
mîntul cînd e muncit cu socoteală.

.Exemplul inginerului Hossu a fost ur
mat și de alți ingineri și tehnicieni din 
raionul Tg. Mureș care au văzut în me
toda demonstrațiilor practice un mijloc 
eficace de îndrumare agrotehnică a țără
nimii muncitoare. Discuțiile născute în 
jurul demonstrațiilor practice — purtate 
în parte și în cadrul ziarului „Romînia 
liberă" — au arătat și mai mult impor
tanța lor. In același timp, sugestiile ve
nite din rîndul celor ce le folosesc într-o 
măsură mai mică sau mai mare contri-

I buie la îmbunătățirea continuă a acestei 
metode de îndrumare agrotehnica.

Acum cînd pe ogoare se dă lupta pen
tru asigurarea pîinii anului viitor, est^ 
momentul cel mai potrivit de a începe în 
mod temeinic organizarea demonstrațiilor 
practice, înființarea de loturi demonstra
tive, pe care țăranii muncitori să poată 
urmări pînă la recoltare dezvoltarea cul
turilor atunci cînd toate lucrările se fac 
după cele mai înaintate reguli agroteh
nice.

Organizarea de demonstrații practice 
pentru fiecare regulă agrotehnică, extin
derea acestei metode atît în unitățile so
cialiste cît și pe ogoarele țăranilor mun
citori cu gospodării individuale, urmări
rea rezultatelor pe care le dau și popu
larizarea acestor rezultate sînt — așa 
cum practica a confirmat — principale 
îndatoriri de care trebuie să se țină sea
ma.

Apropierea iernii nu înseamnă încetarea 
muncii de îndrumare, ci dimpotrivă, inten
sificarea ei. De aceea, și acum se cere in
ginerilor și tehnicienilor agronomi să se 
străduiască să găsească mijloacele cele 
mai potrivite pentru a-i ajuta pe lucrătorii 
ogoarelor nu numai să aplice o agroteh
nică înaintată, dar să cunoască și să în
țeleagă ei înșiși rostul fiecărei lucrări în 
parte. Numai așa poate crește priceperea 
țăranilor muncitori în lucrarea pămîntului, 
în cultivarea plantelor.

Participarea activă la învățământul a- 
gricol de masă, organizarea diferitelor ex
periențe la casele laborator, la școli, an
trenarea fruntașilor în munca de îndru
mare, popularizarea metodelor de muncă 
folosite de ei, sînt o serie de posibilități 
pe care inginerii și tehnicienii agronomi 
trebuie să le folosească și, în funcție de 
condiții, să le adapteze șl să le îmbogă
țească.

Roadele unei asemenea munci se vor 
oglindi în lichidarea din practica agricolă 
a obiceiurilor vechi dăunătoare, în intro
ducerea pe scară cît mai largă a metode
lor agrotehnice înaintate, în recolte tot mai 
bogate. De o asemenea încununare a efor
turilor sale trebuie să se bucure fiecare 
inginer și fiecare tehnician agronom. Lu
crul acesta devine însă posibil numai în 
măsura în care vor dispare metodele biro
cratice de muncă, în măsura în care toți 
inginerii și tehnicienii vor înțelege că nu 
în birouri, ci în mijlocul celor ce-și lu
crează ogoarele este rostul lor. Apropiin- 
du-se cu dragoste și înțelegere de.fiecare 
țăran muncitor, arătîndu-i practic cum tre
buie să lucreze, ajutîndu-1 să înțeleagă, 
să cunoască cerințele pămîntului și nevoile 
plantelor, să obțină roade bogate, poate 
inginerul agronom să se simtă mulțumit 
de munca sa, să considere că-și face pe 
deplin datoria. Numai așa cuvîntul agro
nomului va fi primit cu încredere, numai 
așa el va putea să-și îndeplinească rolul 
de îndrumător.

In desfășurarea unei asemenea activități, 
inginerii și tehnicienii agronomi trebuie să 
se bucure de tot sprijinul sfaturilor popu
lare și al comitetelor lor executive. Căci 
dacă în unele părți îndrumarea agroteh
nică lasă de dorit, dacă agronomii nu 
reușesc să-și ducă la îndeplinire sarcinile, 
aceasta se datorește în parte și comitetelor 
executive care mai subapreciază încă im
portanța muncii tehnicienilor agronomi. 
E timpul ca această părere greșită să dis
pară din mentalitatea comitetelor execu
tive ale sfaturilor populare, care sînt da
toare să înțeleagă că o asemenea atitudine 
este potrivnică intereselor generale ale 
dezvoltării agriculturii noastre. Comitetele 
executive ale sfaturilor populare au dato
ria să încurajeze munca creatoare a ingi
nerilor și tehnicienilor, să-i sprijine și să 
canalizeze întreaga lor activitate în direc
ția îndrumării agrotehnice din ce în ce 
mai largi și mai competente a țărănimii 
muncitoare.

Ingineri și tehnicieni agronomi! îndru
mați cu pricepere și cu dragoste pe cei 
ce muncesc pe ogoare! Folosiți cele mai 
bune metode de convingere a țărănimii 
muncitoare asupra foloaselor aplicării re
gulilor agrotehnicii înaintate. Cîștigați 
prin munca voastră încrederea deplină a 
țăranilor muncitori și vă veți putea bucu-. 
ra de roadele muncii voastre : pămînturi 
înfloritoare și recolte tot mal bogate 1

Muncile agricole de toamnă 
trebuie grăbite!

Angajamentele 
au fost depășite

In după amiaza zilei de 8 
octombrie, de la un capăt la al
tul al gospodăriei de stat Ur- 
leasca s-a dus ca fulgerul ves
tea că planul însămînțărilor de 
toamnă a fost îndeplinit cu 7 
zile mai înainte, față de anga
jamentele luate.

Acest succes se datorește în
tregului colectiv de muncă — 
de la tractoriști și pînă la di
rector — care permanent au 
avut grijă ca, prin folosirea in
tegrală a mașinilor agricole și 
tractoarelor, să reducă timpul 
prevăzut pentru însămînțărl și 
în același timp să execute toa
te lucrările după metodele a- 
grotehnlce înaintate.

Astfel, prin folosirea cuplu
rilor de 2 și 3 semănători la 
cîte un tractor, mecanizatorii 
împreună cu tehnicienii agro
nomi de la această gospodărie 
de stat, au însămînțat 150 ha. 
secară furajeră, 300 ha. orz de 
toamnă șl 1200 ha. grîu de 
toamnă, din oare 489 ha. în rîn- 
duri încrucișate. In același 
timp au fost pregătite pentru 
însămînțările de primăvară 
2765 ha.

Printre tractoriștii fruntași, 
care și-au depășit normele zil
nice de lucru cu regularitate, 
se numără Soare Mărglneanu, 
Dumitru Marinescu, Petre Mu- 
șat șl alții. ..

GH. MANEA 
corespondent voluntar

Muncă intensă 
în regiunea Iași

IAȘI (de la corespondentul 
nostru). — In urma măsurilor 
luate, în regiunea Iași însă
mînțările se desfășoară cu tot 
mai multă intensitate. Astfel, 
13 gospodării agricole de stat 
au terminat în întregime însă
mînțările de toamnă. La unele 
gospodării agricole de stat, 
muncitorii au depășit cu mult 
planul de însămînțări. Așa de 
pildă la gospodăria agricolă de 
stat Hălăucești, planul însămîn
țărilor de toamnă a fost depășit 
cu 20 la sută.

Succese de seamă au realizat 
și gospodăriile agricole colec
tive precum șl întovărășirile a- 
gricole, care se află în fruntea 
însămînțărilor. Multe gospo
dării agricole colective și înto
vărășiri au terminat însămînță
rile de toamnă.

Un bun exemplu au dat și 
țăranii muncitori din comunele 
Hîrșova, Poenești, Gîrceni, Pun- 
gești, Oșești din raionul Vas
lui, Budești, din raionul Ro
man șl altele, care ou și-au 
precupețit eforturile pentru a 
termina la timp muncile agri
cole de toamnă.

In momentul de față, în întreaga țară muncile agri
cole de toamnă se apropie de sfîrșit.

Datorită folosirii din plin a timpului prielnic și a 
întregii capacități de lucru a mașinilor și atelajelor, în 
multe raioane însămînțările de toamnă s-au terminat. In 
aceste raioane comitetele executive ale sfaturilor populare 
sub îndrumarea organelor de partid, au lucrat organizat 
și au dus o muncă poliiică intensă printre țăranii munci
tori, arătîndu-le concret avantajele executării la timp și 
în bune condițiuni a lucrărilor agricole.

In vederea terminării grabnice a muncilor agricole 
de toamnă, comitetelor executive ale sfaturilor populare, 
în special din raioanele rămase în urmă, le revine sarcina 
să-și sporească eforturile în muncă pentru ca în puținele 
zile bune de lucru care au mai rămas, lucrările agricole 
de toamnă să fie integral terminate.

Oameni ai muncii de pe ogoare 1 Luptați cu avînt 
pentru terminarea grabnică a însămințărUor de toamnă. 
Executați pe restul suprafețelor arături adînci de toamnă. 
Munciți cu chibzuință și aplicați regulile agrotehnice pen. 
tru sporirea producției agricole 1

In regiunea Arad trebuie intensificat 
ritmul însămînțărilor

ARAD (de la corespondentul 
nostru). — Zilele acestea Ja sfa
tul popular regional Arad a so
sit o telegramă. Muncitorii și 
tehnicienii de la gospodăria co
lectivă Variaș raportau că au 
terminat muncile agricole de 
toamnă. Ei au însămînțat 1.150 
ha. în rînduri încrucișate, apll- 
cînd și la celelalte lucrări agri
cole regulile agrotehnice. La fel 
ca muncitorii de la Variaș sînt 
și alții care se mîndresc cu 
succesele obținute.

Din păcate însă, exemple ca 
acestea sînt puține în regiunea 
Arad, unde muncile agricole au 
rămas serios în urmă și conti
nuă să se desfășoare într-un 
ritm necorespunzător posibili
tăților. Capacitatea de lucru a 
atelajelor nu e folosită deplin, 
și din această pricină viteza 
zilnică de lucru nu a fost atin
să pînă acum. Comitetul exe
cutiv al sfatului popular regio
nal și mai ales Direcția agricolă 
regională condusă de tov. Ște
fan Romoșan au lăsat muncile 
agricole să se desfășoare la 
voia întîmplărli. Abia în a doua 
jumătate a lunii octombrie, cînd 
organele centrale s-au sezisat 
de lipsurile existente, au început 
să ia unele măsuri. Acum acti
viștii sfatului regional sînt toți 
plecați în raioane și comune. A- 
leargă mașinile, sună telefoane
le, dar rezultatele totuși sînt ne- 
satlsfăcătoare.

Delegații trimiși pe teren nu 
au sectoare precis repartiza
te și se mulțumesc să facă mai 
mult o muncă de inspecție și 
culegere a datelor. Așa se în- 
tîmplă de pildă, în raioanele 
Criș, Ineu și altele.

La unele S.M.T.-uri unde 
munca a fost mal bine organi
zată s-au obținut unele rezulta
te bune. Bunăoară la S.M.T. 
Sînnlcolaul Mare, Felnac și 
Gottlob s-a realizat în întregi

me planul muncilor agricole de 
toamnă. In alte unități însă se 
neglijează îndeplinirea la timp 
a sarcinilor. La S.M.T. Criș de 
pildă, tov. loan Hohaghi, direc
torul stațiunii nici nu cunoaște 
în ce proporție și-a realizat sta
țiunea planul de muncă. El se 
mulțumește să semneze doar u- 
nele hîrtll și este nepăsător față 
de faptul că în stațiune nu se 
folosesc cuplaje, nu sînt apli
cate metodele înaintate de 
lucru, tar capacitatea mașini
lor nu este bine folosifă, dato
rită deficiențelor grave care 
există.

Nici munca de îndrumare a 
țărănimii nu se desfășoară pre
tutindeni cu toată atenția.

Acum, cînd muncile agricole 
trebuie să fie pe terminate, teh
nicienii agricoli continuă să 
desfășoare o muncă birocratică. 
Mulți dintre agronomii de sec
tor ca cel din Siria, Tîrnava își 
pierd timpul în birouri, la se
diul sfaturilor populare.

Datorită acestei situații în
sămînțările în regiunea Arad 
au rămas în urmă, deși cu 
forțele care există puteau foar
te bine să fie terminate pînă la 
30 octombrie. Direcția agricolă 
regională trebuie să se gîn- 
dească serios la acest lucru. In 
timpul scurt care a mai rămas 
trebuie să se intensifice ritmul 
de executare a lucrărilor, luîn- 
du-se toate măsurile care să a- 
sigure realizarea și depășirea 
vitezei zilnice de însămînțare. 
In același timp se cere ingine
rilor și tehnicienilor agronomi 
să dea atenfia cuvenită îndru
mării țăranilor muncitori, pen
tru ca regulile minime agroteh
nice să fie aplicate pe scară 
cît mai largă, pentru c.a tot mai 
mulți țărani să folosească me
todele de lucru înaintate.

★ ★

Ajutor tovărășesc
Pe terenurile întovărășirii a- 

gricole din comuna Drăgănești 
munca e în toi. Intovărășițli 
dau zor la terminarea însămîn
țărilor de toamnă. Cot la cot cu 
ei lucrează și muncitori din ca
drul gospodăriei de stat din 
comuna Cornuri.

Termlnînd lucrările de însă- 
mînțare încă de la data de 9 oc
tombrie, tractoriștii de la a- 
ceastă gospodărie 6-au oferit să 
facă muncă voluntară pentru a 
sprijini întovărășirea agricolă 
6ă termine în cel mai scurt timp 
însămînțările. Numai într-o sin
gură zi, tractoristul Ștefan 
Naum a arat și însămînțat o 
suprafață de 5 ha. teren a în
tovărășirii, lucrările executate 
fiind de bună calitate șl con
form regulilor agrotehnice.

Gospodăria de stat Cornuri 
ajută întovărășirile agricole șl 
prin îndrumări tehnice. Zilele 
trecute, la aceeași întovărășire 
un colectiv format din directo
rul gospodăriei, șeful secției 
Cornuri a gospodăriei și briga
dierul de cîmp Mușat Ivancea 
au dat diferite explicații tehnice 
la locul de muncă asupra felu
lui în care trebuie să se exe
cute lucrările agricole. Cei 22 
întovărășiți care au asistat la 
această demonstrație practică 
au mulțumit pentru interesul 
arătat față de întovărășire, și 
pentru ajutorul ce li s-a dat.

CONSTANTIN SAVA 
corespondent voluntar

Colectiviștii 
sînt în frunte

SUCEAVA (de la corespon
dentul nostru). — Pentru a 
întîmpina cu noi realizări în 
muncă marea sărbătoare a zi
lei do 7 Noiembrie, gospodăriile 
agricole colective „Victoria" și 
,.Popeni“, ambele din com-una 
Brăești, au pornit întrecerea în 
vederea executării la timp șl în 
condițiuni agrotehnice înain
tate a însămînțărilor de toamnă.

însuflețiți de pilda secreta
rului organizației de partid, Ion 
Costaș, precum și a lui C-tin 
Allincăi, Domnica Ola.ru șl alții, 
membrii gospodăriei agricole co
lective „Popeni" eu depus o 
muncă rodnică devenind frun
tași în această întrecere.

Membrii acestei gospodării 
eu raportat partidului în ziua 
de 29 octombrie că ajutați de 
S.M.T. au terminat însămînța- 
tul a 61 ha. grîu și 10 ha. orz 
prevăzute în plenul lor de pro
ducție, precum și arăturile a- 
dînci de toamnă pe întreaga 
suprafață arabilă a gospodăriei.

★ ————————

Primul spectacol 
cu opereta romînească 

„Lăsați-mă să cînt”
Sîmbătă 6eara a avut loc pe scena Tea

trului de Stat de Operetă, primul spectacol 
cu noua operetă romînească „Lăsați-mă să 
cînt", inspirată din viața și opera compozi
torului Ciprian Porumbescu. Libretul acestei 
operete a fost scris de Liliana Delescu, Eras- 
tia Sever și Viorel Cosma, iar muzica a fost 
compusă de Gherase Dendrino, laureat al 
Premiului de Stat.

Rolul lui Ciprian Porumbescu este reali
zat de Ion Dacian, artist emerit al R.P.R., 
iar celelalte roluri sînt interpretate de Vir- 
ginica Romanovski, artistă emerită a R.P.R., 
Puica Alexandrescu, Silly Popescu, Maria 
Vauvrlna, Viorel Chicideanu, George Groner, 
Bimbo Mă.rculescu, Dem. Hagiac, Toni Bula- 
cici, Gabriel Gheorghiu și alții.

Spectacolul cu noua operetă romînească 
s-a bucurat de un frumos succes.

(Agerpres)

Școala populară de arte
Dintr-o sală se aude o muzică de acordeon, 

dintr-alta vocea unei soprane ; aici un grup 
de copii studiază o piesă de balet, dincolo 
um grup de oameni de vîrste deosebite sînt 
preocupați să fixeze pe pînză "peisaje din 
natura țării noastre. Toate sînt măr
turii ale bogatei activități ce se desfășoară 
zilnic la școala populară de arte. Peste 600 
de elevi, oameni ai muncii și copii, urmează 
în orele lor libere cursurile acestei școli. 
Profesori, cu o calificare specială, dau cursan- 
ților, în mod cu totul gratuit, îndrumarea ne
cesară.

Cu ajutorul școlii populare de arte, unii 
cursanți au ajuns să capete măiestrie de a- 
devărați artiști. Așa, de pildă, filatoarea 
Ținea Margareta, după ce a terminat cursu
rile școlii care au durat trei ani, a trecut cu 
succes examenul de canto și a fost admisă 
de curînd ca soprană în corul Teatrului de 
Operetă. Nicolae Florian, din cooperativa de 
producție „Progresul", este în al treilea an 
de studiu. De unde la început nu cunoștea 
nimic din tainele acordeonului, astăzi con
certează în cadrul diferitelor manifestări ar
tistice, interpretînd bucăți de muzică clasică. 
Cu prilejul unui concurs de pictură, orga
nizat de A.R L.U.S., Constantin Mărăcinescu 
și Paul Călin din anul I la clasa de pictură 
s-au afirmat prin talentul lor și au fost 
distinși cu diplome de onoare.

Cursurile școlii populare de artă ajută oa
menilor muncii să-și cultive talentul în dife
rite ramuri artistice.

----- •------

Teatrti și muzică 
în comuna Brănești

Tin cinstea zilei de 7 Noiembrie, un ansam
blu artistic format din 60 de artiști ai Tea-* 
trului Național „I. L. Caragiale" și ai An
samblului C.C.S. din Capitală, va da dumi
nică 31 octombrie a. c. un spectacol de tea-* 
tru și muzică la căminul cultural din co
muna Brănești, regiunea București.

Cu acest prilej actorii Teatrului Național 
vor prezenta în premieră piesa „Ursul" de 
A. P. Cehov, regizată de Radu Beligan, ar
tist emerit al R.P.R. și laureat al Premiului 
de Stat. In afară de această piesă, care va 
fi interpretată de Valeria Gagealov-Zirra, D. 
Rădulescu și N. Enache, se va mai juca și 
piesa într-un act „Referentul principal" de 
H. Nicolaide și I. Rațiu. In continuarea pro
gramului Dina Cocea va face lecturi din o- 
pera scriitorului clasic rus A. P. Cehov, iar 
Nicu Dimitriu din Topîrceanu.

In partea a doua a spectacolului 6 brigadă 
artistică a Ansamblului C.C.S. va da un bo
gat și variat program de muzică și dansuri 
roihînești și sovietice.

Palatul cultural al Șantierului naval Galati

Schimb de onoare în cinstea zilei de 7 Noiembrie
ORADEA (de la corespondentul nostru).— 

încă din primele ore ale dimineții în întrea
ga fabrică de încălțăminte „Solidaritatea” 
din Oradea se simțea o atmosferă sărbăto
rească.

La masa lui de lucru, muncitorul fruntaș 
Ludovic Astalos — care folosind inițiativa 
lui Niculae Militaru, a reușit să economi
sească în ultime'e 2 luni o cantitate de piele 
echivalentă cu 248 perechi pantofi — se 
afla nrintre primele rînduri ale acelora care 
luptau în ziua schimbului de onoare pentru 
cucerirea primului loc.

Săgeata graficului său ca șl a celorlalți 
muncitori fruntași de la secția croit ca 
Ștefan Blatoer și lanoș Pusta, a străbătut 
încă înainte de ora prînzului indicatorul 
care marca îndeplinirea normei zilnice în 
procent de 100 la sută.

Ziua schimbului de onoare organizată în 
cinstea celei de a 37-a aniversări a Marii 
Revoluții Socialiste din Octombrie s-a în
cheiat cu un bilanț deosebit de prețios.

Grăitoare sînt în această privință succe
sele dobîndite de către zeci și zeci de mun
citori, printre care se numără Mthal Arvai

și Carol Hotner, care și-au depășit norma de 
■lucru zilnică cu peste 300 la sută;

Locurile de secții fruntașe au ‘fost cuce
rite de către colectivele de muncă ale sec
țiilor pantofi de copii și pantofi de damă 
care au produs cu 20, respectiv 10 Ia sută 
mai mulți pantofi decît era prevăzut în pla
nul zilei.

Paralel cu succesele dobîndite în ziua 
schimbului de onoare, demne de remarcat 
6Înt și alte realizări ce s-au dobîndit în 
cadrul întrecerii socialiste pornite în cinstea 
zilei de 7 Noiembrie.

Astfel, angajamentul ce prevedea ca pînă 
la 30 octombrie fabrica să producă din ma
teriale economisite peste plan 5.000 perechi 
pantofi, a fost cu. mult întrecut.

Colectivul de muncitori al acestei între
prinderi fruntașe a produs în perioada 1 
septembrie — 28 octombrie din materiale e- 
conomisite o cantitate de peste 8.700 perechi 
pantofi.

Lupta pentru îndeplinirea planului anual 
înainte de termen s-a soldat cu o prețioasă 
victorie. Astfel, în cursul zilei de 29 octom
brie întreaga fabrică producea în contul 
zilei de 5 noiembrie.

*
* *

In anii regimului nostru democrat-popular au fost înălțate ne
numărate lăcașuri de cultură în care oamenii muncii își pot petrece cît 
mai plăcut și cu folos ceasurile libere. Printre acestea se numără și 
palatul cultural al șantierului naval din Galați construit cu un an 
în urmă.

Muncitorii șantierului vin acum cu regularitate în ceasurile 
libere la palatul lor de cultură. Aci îi așteaptă sala de spectacole cu 
peste 500 locuri în care sînt prezentate spectacole de teatru sau cinema. 
Pentru cei doritori să-și îmbogățească cunoștințele, biblioteca le pune 
la dispoziție mii de volume de literatură politică, beletristică, precum și 
lucrări tehnice. In frumoasa sală de lectură a palatului cultural, zeci dc 
oameni ai muncii pot citi în condiții confortabile cartea lor preferată. 
De asemenea, așezămîntul de cultură din Galați mai dispune de o sală 
specială pentru iubitorii de șah.

In felul acesta, muncitorii șantierului își pot folosi timpul liber într-un 
mod plăcut și instructiv.

Fotografiile înfățișează cîteva aspecte ale palatului cultural pus 
la dispoziția muncitorilor de Ia Șantierul naval Galați.

Foto: NICU VASILE

Palatul cultural
* *

*
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OASPEȚI LA PRIETENI (V)

Pescarii din Caspica
Din vremuri aproape uitate, s-a născut 

printre pescarii ceceni de la marea Caspică 
un cîntec plin de jale.

Plecau cecenii cu luntrele lor, se despăr
țeau de neveste și copii, se luau la trîmtă cu 
valurile mării și peste ape se auze.i cîntecul 
in care își puseseră toată durerea și frumu
sețea sufletului lor. Și întocmai ca doina cu 
viers duios din Carpații noștri, cîntecul cece
nilor pătrundea ca un fior în inimi, le răsco
lea, le storcea lacrimi și îi îndîrjea.

Cu belșugul ei de pește Caspica hrănea 
noroadele de pe malurile ei. Cu păoura ce 
răbufnea din străfunduri, ea încălzea pe cu
tezătorii pescari și le ungea corăbiile.

Cecenii ieșeau în maire, își cîntau cîntecul 
și cînd țărmul dantelat de munții Caucazu- 
lui se pierdea în depărtare, un fior adînc 
le cutremura sufletele. Marea aceasta cu atî- 
tea enigme prin însăși existența ei, li se pă
rea o uriașă taină. Cecenii i-au căutat gurile 
și nu 1 le-au găsit.
’Noroadele de nomazi care au venit dinspre 

pustiurile Asiei sau armatele îndrăznețe ce 
au coborît dinspre Iran și Turcia, la fel n-au 
găsit gurile Caspicei. Marea înghițea apele 
Volgăj rusești, sugea Araxul și Kura dar nu 
se umfla. Dimpotrivă turnurile albanilor de 
la Derbent și Baku, zidite cîndva în mijlo
cul talazurilor, cu timpul s-au aciuit pe țărm, 
la loc uscat, neudat de spuma valurilor. Cas
pica se trăgea ca un animal rănit în vizuina 
lui. Unde dispăreau apele ei ?

— Don’ vă rog, marea Caspică e mare ? 
— am cutezat odată să-mi întreb învățătorul 
de geografie.

— Ceva mai mare ca gropile Oanei, gă- 
găuță I

— Mai mare și ca Dunărea ?
— Mare băăă 1 Cît cerul... Cît Romînia 

noastră 1
— Și nu curge nicăieri?
— Șade pe loc... Și nu mai întreba 1 Se 

„evaporează” găgăuță I...
Totuși, mintea mea de „găgăuță" nu pu

tea pricepe cum o mare atît de „mare” nu 
se umplea cu apele Volgăi și nu dădea pes
te țărmuri.

Nici cecenii n-au înțeles multă vreme lu
crul acesta. In nopțile fără lună ieșeau în 
larg și cînd ajungeau la locurile unde peș
tele se zbenguia mai avan în apă, dădeau 
drumul cîntecului lor și spărgeau întuneri
cul cu torțe aprinse. Peștii se ridicau din 
străfunduri și fascinați de luminile strălu
citoare rămîneau pironiți locului. Gurile lor 
căutau parcă să înghită frinturile de soare 
care ardeau deasupra capetelor în timp ce 
ochii lor priveau buimăciți la sfîrșitul inevi
tabil. Țepușe ascuțite erau repezite în apă de 
mîinile cecenilor și peștii străpunși se zbă- 
teau pe fundurile bărcilor, în timp ce cînte
cul duios se înfrățea cu larma valurilor.

„Pescarii pleacă pe mare
La țărm, le pling mame, copii, 
Căci nimeni de-acolo nu știe 
Oare se mat întorc pescarii ?

Albatroșii spintecă apa
Strigă și gem peste valuri 
El s-or întoarce la cuiburi 
Dar de pescari, cine știe ?..."

La noi, pe malurile Oltului, la fel ca și 
aici, în nopțile fără lună se adunau țărani 
cu torțe și țepușe. Și din bulboanele întune
cate erau trași afară pești rotofei, în timp 
ce pescuitorii slobozeau din frunză viers de 
doină oltenească.

Torja de lumină
Povestirile despre cîntecul și obiceiurile co

cenilor le-am auzit din gură bătrînului Ser
ghei Rianzov, secundul de pe vaporașul pes
căresc „Slava”.

Pescarii colhoznici din Ceceni ieșiseră de 
mult în mare. Se lăsa noaptea. Soarele dis
păruse undeva în spatele munților, roșind 
crestele Kamazilor, Mahacikala parcă își 
strînsese la piept brațele de piatră întinse 
spre mare. Luminile orașului se pierdeau în 
depărtare.

Motoarele vaporașului uruie fără încetare. 
Pe punte, o fetișcană de vreo optsprezece 
primăveri se foiește în toate părțile, zorind 
mai mult în jurul unei sobe cu plită de tuci. 
Bătrînul Rianzov privește cerul și cîntă tă
răgănat : „Dalaaaii... Daalaaiii !“.

— Ce înseamnă „dalai”, nene Serghei ?
— „Arde”. Uite, aici arde — și bătrînul a- 

rată spre inimă.
— De ce, nene Serghei ?
— Nu vezi ?... A ieșit luna. Acum lucrează 

greu pescarii noștri. Cînd luna luminează, 

peștele nu se lasă prins în vraja pe care 
i-o țesem noi... De-aia „arde".

— Mai avem mult pînă la vaporașul pes
carilor ?

Bătrînul se uită la aparatele din cabina 
căpitanului Si spuse liniștit:

— Vreo 120 de kilometri. In cinci ore sîn- 
tem la ei... Hei tu, Aniuta ! Cînd e gata ma
sa ? — se adresă el fetei de pe punte.

— Acu’ ia, nene Serghei. Să dea peștele 
ta fiert.

Noaptea a coborît peste mare. Cînd luna 
intră ta nori „nea” Serghei se înveselește, 
cînd iese, din nou cîntă „dalai, dalai !“.

Rasul Gamzatov doarme într-una din ca
bine, doborît de legănatul vaporașului, ta 
timp ce toți ceilalți s-au strîns pe lîngă Mi
hail Nichitici de la stațiunea de mașini pes
cărești, care povestește despre colhoznicii din 
Ceceni.

De la el am aflat cum în 1930, în ajunul 
lui octombrie, pescarii din insula Cecenilor 
s-au unit ta colhozul „A 13-a aniversare a 
lui Octombrie”. Cum, după ei, toți pescarii 
de pe țărmurile Caspicei sovietice au intrat 
în colhozuri. Statul le-a înlocuit luntrele și 
corăbiile lor slabe cu vapoare noi minate 
de mașini puternice.

Pescarii umili ai Caspicei au început să 
se bucure de viață ! A fost de mult uitat pes
cuitul cu țepușa. Și cîntecul de jale nu se 
mai cîntă decît ca o aducere aminte. Dar tor
ța de lumină a fost păstrată. Și ca atunci, 
ta vremile străvechi — căci cecenii tot pes
cari au rămas — astăzi cu torța stat ade
meniți peștii Caspicei. Dar cu altfel de „tor
te".

Unde se risipesc apele Caspicei
Motoarele „Slavei" duduie constant. Un 

șuvoi de valuri și spume se desprinde de sub 
proră, însemnînd în imensitatea apei locul pe 
unde trecem. Nimic nu se mai aude. 
Undeva departe, în locul spre care ne tăiem 
cale, pescarii colhoznici stat în toiul muncii. 
Caspica îi răsplătește cu dărnicie parcă în- 
demnîndu-i să se bucure de calmul ei. Odată 
cu apele Volgăi, Araxului și Terekului, în 
Caspica se varsă și noroadele de pești din 
eie.

Și din nou mă chinuie întrebarea din co
pilărie : unde se „evaporă” Caspica ?

— Nene Serghei, marea asta își pierde pe 
undeva apele ?

Serghei Rianzov cutreieră mările de mai 
bine de o jumătate de veac. A fost pe multe 
mări și oceane. Cunoaște Caspica, cum își 
cunoaște cămașa.

— Ai auzit de Kara-Bugaz ?... Acolo se 
prăpădește aipa mării. Strașnic loc!... Dacă 
treci cu o barcă sau cu o corabie ușoară s-a 
zis cu tine 1 Ești luat de curent 1 Apa e suptă 
de pămînt cu o forță uriașă... O înghit nisi
purile pustiului Kara-Kum! Dacă vrei să 
înoți în partea aceea, apa nu te primește. E 
atît de sărată că nu te poți afunda în ea... 
Nici o lighioană de apă nu mai trăiește a- 
colo. In tinerețe, de cîte ori am trecut pe 
acolo, mă socoteam mort. Și acum privesc 
cu teamă la malurile Kara-Bugazului, sub 
care piere Caspica ! In schimb, acolo, pe țăr
murile cu pricina se depun uriașe cantități 
de sulfat de sodiu naturali.. Apa se risipește 
în nisipuri sau se evaporă și lasă pe pămînt 
acest prețios mineral. Așa că și groaznicul 
Kara-Bugaz e bun la ceva I... Uite, vezi lu
mina aceea ? O vezi ? — schimbă el deodată 
vorba.

— O văd. E o stea.
— Ba nu, un vas pescăresc. Intr-acolo 

mergem.
Serghei Rianzov se ridică și dădu cîteva 

indicații timonierului.

Pe puntea lui „361"
A trecut de miezul nopții. Luna s-a ascuns 

în nori și în întunecimea care a cuprins to
tul, luminile de pe vasele pescarilor dau 
impresia unui oraș răsărit în mare, in stin
gă, dincolo de vasul spre care ne îndreptăm, 
se văd luminile a peste 20 de vaporașe. Din 
cînd ta cînd, la suprafața apei, în dreptul 
fiecărui vaporaș, sclipesc o clipă niște faruri 
puternice, stingîndu-se repede. Acelea sînt 
„torțele” cecenilor colhoznici.

Apropierea de vaporaș trezește tot vasul 
la viața. Rasul Gamzatov iese pe punte și 
întreabă :

— Am ajuns ? Sîntem pe pămînt ? — și 
văzînd realitatea : — „361“ —, colhozul „Ăl 
13-lea Octombrie 1“

Danețki își pregătește carnetul de însem
nări, în timp ce Tiberiu Utan, printre otgoa
nele de la proră, scrie ceva cu înfrigurare. 
Da, momentul nu se poate spune că e lipsit 
de poezie I

De pe puntea lui „361“ se aude o arie din 
opera „Kneazul Igor” — transmisă de radio 
Moscova.

Asta îmi amintește de cîntecul pescarilor 
ceceni, depășit de vremuri și întrecut de oa
meni. La sosirea „Slavei” pescarii-marinari 
colhoznici de pe „361“ strigă grăbiți un sa
lut.

— Noroc I Cum merge treaba ?
— In regulă 1 — se aude un glas răgușit.
De o parte și de alta a vaporașului pes

căresc se află două conuri enorme dintr-o 
plasă trainică. La baza lor e prins cîte un 
bec puternic, care la afundarea conurilor în 
apă, se aprinde. O lumină orbitoare sparge 
întunecimea adîncurilor. Apa devine de un 
verde sticlos, ca smaragdul. Nori de pești, 
fascinați de lumină, înlemnesc din cauza 
„torțelor” cecene. Conul se ridică șj peștii 
— cam 60-80 de kilograme, uneori chiar 2- 
300 — sînt prinși ca într-un coș enorm și 
trași afară. Frîmtura de soare se stinge, în 
timp ce pe partea cealaltă a vasului, alt con 
coboară în mare. Toată operațiunea — co- 
borîrea și ridicarea unui con — nu durează 
mai mult de trei minute. In acest timp, peștii 
încă vii sînt puși la sare și închiși în lăzi 
dinainte pregătite. In zori, vasul se întoarce 
cu 5-6000 kg., ba uneori cu 10-12.000 kg. de 
pește, gata conservat.

— Cîți pescari stat pe un vas ?
— Opt oameni.
Danețki face repede socoteala :
— Să zicem 5000 într-o noapte, cu 50 co

peici kilogramul. Atîta plătește baza de re
cepție, nu ?

— Atît I
— Asta înseamnă 2500 ruble... Zece la sută 

intră în fondul colhozului, 40 la sută ia sta
țiunea de mașini pescărești... Rămîn 1250 
de ruble pentru pescari... Cam 160 de ruble 
într-o noapte de fiecare om. Afară de nopțile 
cînd pot fi scoși 10-12.000 kg. pește 1

Dar bătrînul Rianzov îi răspunde:
— Numai că marea și nici noaptea nu stat 

mereu așa I...

Cîntec nou
De la vasul „Al 13-lea Octombrie” am tre

cut la „Emța”. Erau ceasurile două din noap
te. Pescarii de acolo scoseseră din mare pes
te 8000 kilograme pește. La „Priboi” colhoz
nicii pescari din colhozul „Poruncile lui Le
nin” cîntau, de răsuna marea. Pescuitul mer
gea strună. Conurile uriașe, ca niște mata
hale întunecate deasupra cărora se stingea 
de fiecare dată o frîntură de soare, ieșeau 
din apă, grele, gata să se rupă. Pe vasul 
„711“ muncea și o femeie — nevasta căpita
nului — pescar. Era îmbrăcată în bluză, 
pantaloni și cisme de cauciuc și ou o casche
tă pescărească pe cap. Pe vasul „Lakeț” 
muncea bătrînul Nazilînov cu cei șase feciori 
ai săi. ,,Brigada familiei”, cum ti numeau 
pescarii, aducea în fiecare dimineață la mal 
7-8000 kg. pește.

Bătrînul Nazlînov ne-a strigat prin mega
fonul de pe vas :

— Hei ! Veniți la noi în ospeție ! Nevastă- 
mea face o fiertură de pește cum nu mai gă
sești în Ceceni. O să vă dăm și tort rusesc! 
Numai să veniți 1

La care Serghei Rianzov, bătrînul de pe 
„Slava”, i-a răspuns:

— Lasă drac bătrîn 1 De vodca cea pe care 
o dregeți după obiceiul vostru, nu zici nimic? 
Zi și despre ea și venim.

— Zic !... Numai să veniți.
Cei șase flăcăi ai lui Nazlînov rîd în cor 

odată cu noi, în timp ce macaralele care saltă 
conurile încărcate, sorîșnesc supărate. De 
undeva, spre răsărit, albește o geană de lu
mină.

Răsare soarele deasupra Caspicei! Nimic 
mai măreț n-am văzut ca răsăritul pe Cas
pica. Crepusculul se ridica din adîncuri, 
transformînd apa ta juru-i într-un cîmp on
dulat de purpură și aur cu horbote de spu
mă albă ca floarea de crin. Pe acest cîmp 
alunecau vasele pescărești încărcate.

Și cîntecul cecenilor, un alt cîntec decît 
cel vechi, dar la fel de duios și plin de fru
museți, străbătea zarea proaspătă de la un 
capăt la altul.

IOAN GRIGORESCU

I LA O SERBARE 
A PRIETENIEI

această serbare.

Mi t-a tnttmplat 
săptămlna trecută, po
posind la Birlad, să 
aflu că acolo, în tă
cutul oraș moldovean, 
se pregătea o ser
bare închinată priete
niei romîno-sovietice. 
M-am hotărît să ră
mîn în oraș pentru 

Zis și făcut, Dis-de-di- 
mtneață pe drumurile care duc la parcul 
din susai orașului a început să curgă 
lumea. Veneau oameni, care pe jos, care 
în căruțe, care cu mașina. Așa cum am 
aflat mai tirziu, acești drumeți ținuseră 
mult de tot „să se producă la serbarea 
prieteniei".

Muzicantul popular
Cimpoieșii din Perieni au fost primii. 

Ei au deschis serbarea. Mi-a fost dat să 
mă desfăt din plin de arta lor. Ascul- 
tlndu-i și privindu-i, m-am pomenit 
parcă ospețind în satul lor, o așezare 
veche de pe apa Bîrladului. Și îmi 
părea că intru rînd pe rînd în casa 
fiecăruia dintre ei, că stau cu dînșii la 
sfat, că le ascult poveștile picurate în tri
luri duioase. Gheorghe Machedon a pă
șit anul acesta peste jumătatea veacului. 
De cînd era o mină de copil, brunet și cu 
nasul cit o gogonea, a prins patima cim
poiului. I-a plăcut atît de mult să cînte 
incit la 20 de ani avea burduf făcut de 
el dintr-o piele de capră și știa toate cîn- 
tecele. Veneau oamenii la el anume ca 
să-l asculte. Se așezau pe prispă și dă
deau îndemn : ,,Zi, măi Machedoane, zi-i 
ceva" 1 Cu toate că ajunsese vestit, ta
lentul lui continua totuși să rămînă bu
ruiană sălbatică. Abia în anii puterii 
populare arta virtuosului muzicant popu
lar a început să înflorească. A fost trimis 
la București la concursuri, i s-a dat pu
tința să-și arate măestria pe cele mai de 
frunte scene din Capitală. Și mare este 
arta sa! L-am văzut și auzit la serbarea 
prieteniei. Gheorghe Machedon își plimba 
cu repeziciune degetele pe instrumentul 
său și, stringînd burduful cimpoiului, sco
tea triluri a căror căldură emoționa pu
ternic.

Ceasul bucuriilor
Magdalena Pall face parte din echipa 

zorlenilor. Are 25 de ani, dar dorința ei 
de a căuta comoara de mare preț a în
vățăturii între scoarțele cărților e cu mult 
mai mare decît a unui școlar. De multă 
vreme a dorit să învețe Magda. Dar greu
tățile, faptul că erau în casă nu mai 
puțin de 15 suflete și că nu aveau decît 
foarte puțin pămînt, nu i-au dat pu
tința. Ceasul bucuriilor a venit însă și 
pentru copila din Zorleni. Acum cîtva 
timp a fost numită bibliotecara căminu
lui cultural. Cum să-și exprime toată 
bucuria care a cuprins-o ? Ar fi cîntat, dar 
vedea că vocea n-o ajută prea mult. 
Magda s-a gindit să spună prin dans ceea 
ce simțea în suflet. Și Magda s-a apucat 
să exprime cu mijloacele ei, poate mai 
modeste de astă dată, bucuria unui po
por care a început să se adape din iz
voarele culturii. Am văzut-o pe Magda \ 
executînd un dans. Pe chipul ei era zu- 1 
grăvilă expresia deplinei fericiri. Am as- < 
cultat-o pe Magda cînd își chiuia strigă- I 
turtle. Dar cel mai bine am înțeles ce se ] 
petrecea in inima ei atunci cînd rostea 1 
cuvinte spre slava marii prietenii cu po- i 
poarele sovietice. i

★ i
Cit a fost ziua de mare, pe scenă s-au '

perindat numeroși dansatori talentați, cin- i
tăreți entuziaști. Se clătina estrada sub ' 
vîrtejul pașilor avîntați in joc. Oa- ] 
menii care veniseră la serbare luau parte ' 
din toată inima la ceea ce auzeau și ve- i 
deau. Și erau pe deplin mulțumiți că ar- ' 
tiștii — iscusiți interpreți ai dorințelor ] 
lor — slăveau ceea ce le era scump tu- 1 
turora, slăveau prietenia dintre poporul i 
nostru și marble popor sovietic. ,

ION PAVELESCU

In întîmpinarea celui de al II-lea Congres Unional
al scriitorilor sovietici

DIS~cljȚII creatoare
V. Koroteev 

membru în colegiul redacțional 
al ziarului „Literaturnaia gazeta"

Unional al scriito-

In Capitala Țării 
Sovietice va avea loc 
în cursul lunii noiem
brie a.c. un eveniment 
remarcabil în viața li- 
terar-artistică a URSS; 
cel de al doilea Congres
rilor sovietici. Congresul va face bilanțul 
dezvoltării literaturii sovietice în decursul 
ultimelor două decenii. După cum se Știe, 
primul congres a avut loc acum douăzeci de 
ani, lucrările lui desfășurîndu-se sub condu
cerea lui M. Gorki. La acest congres s-a pus 
fundamentul unirii întregii literaturi sovietice 
multinaționale, a fost înființată Uniunea scrii
torilor sovietici, au fost formulate sarcinile 
literaturii sovietice.

In legătură cu pregătirea pentru cel de al 
doilea congres al scriitorilor, în paginile zi
arelor centrale sovietice, ta presa locală, in 
revistele literare se desfășoară o amplă dis

cuție creatoare privind cele mai arzătoare 
probleme ale literaturii și artei sovietice.

Fină în prezent discuția a și atins un cerc 
larg de probleme referitoare la poezie, ta 
imaginea eroului pozitiv ta operele de artă, 
la stilul romantic în literatura sovietică, la 
metoda artistică de bază a literaturii sovie
tice, realismul socialist, la lipsurile criticii 
literare. In cursul discuțiilor se pune pro
blema necesității de a dezvolta în mod crea
tor tradițiile lui Gorki, privitoare la legă
tura strinsă cu viața, cu realitatea contem
porană.

Cunoscutul regizor de filme Mihail Romm 
ridică problema participării scriitorilor la 
dezvoltarea dramaturgiei cinematografice 
care este una din principalele genuri de li
teratură. Scriitorul Nicolai Nichitin se referă 
la necesitatea unei legături mai strînse cu 
viața literară de peste hotare. Se ridică pro
bleme privitoare la traduceri, la dreptul de 
autor șl multe alte probleme privind creația 
literară.

Printre numeroasele probleme ale litera
turii sovietice contemporane în jurul cărora 
6e desfășoară discuția se conturează de pe 
acum din ce in ce mai viu, una de cea mai 
mare importanță, discuția despre eroul ideal, 
despre noțiunea de erou pozitiv. In artico
lul lui A. Protopopova, publicat în ziarul 
„Comsomblscaia Pravda” a fost emisă păre
rea că făurirea imagine! eroului pozitiv cons
tituie una din problemele fundamentale ale 
literaturii sovietice contemporane, că reali
tatea noastră sovietică oferă scriitorului po
sibilități nelimitate pentru crearea unui a- 
semenea erou. Această imagine trebuie să 
devină un ideal pentru multe generații. E- 
roul pozitiv trebuie să fie in toate privințele 
un model fără cusur, demn de imitat

Spunîndu-și punctul de vedere în această 
problemă, scriitorul gruzin A. Beliașvili afir
mă într-un articol publicat ta „Literaturnala 
gazeta” că o imagine reușită nu poate fi re
alizată numai prin dozarea calităților nega
tive și pozitive proprii eroului pozitiv. Viața 
este complexă și imaginea eroului ideal tre
buie să fie arătată fără poleire, in toată 
complexitatea calităților sale umane, atît 
meritele cît și lipsurile. Scriitoarea V. Chet- 
linscaia subliniază că atunci cînd scriitorul 
este rupt de viață, așa numitul erou ideal 
se transformă în ceva inaccesibil. Unii cri
tici stabilesc calitățile obligatorii unui erou 
al zilelor noastre. Crearea unui etalon, a u- 
nui tip al eroului este un lucru naiv și inu
til. Farmecul deosebit al celor mai iubiți 
eroi ai literaturii sovietice constă in faptul 
că ei sînt oameni vii, care acționează și lup
tă, oameni cu caracter ferm și cu o concep
ție de viață limpede. Ei pot avea îndoieli, 
lipsuri șl greșeli, ei se lovesc de rămășițele 
trecutului pe care le tatîlnesc nu numai la 
alții dar și la ei singuri.

Discuția în jurul problemei eroului Ideal 
continuă.

In articolul „Drum liber romantismului” 
publicat în ziairul „Literaturnaia gazeta”, V. 
Drujtain, vorbind despre stilul romantic în 
literatura sovietică, declară că nimeni nu 
neagă romantismul revoluționar ca o parte 
integrantă a realismului socialist, totuși pe
dantismul multor critici și redactori este vi
novat de faptul că tendința romantică se 
dezvoltă încet. Romantismul nu contrazice 
realismul, ci naturalismul care nu odată este 
prezentat drept adevăr artistic, 6trică gus
turile atît ale scriitorului cît și ale cititoru
lui.

In discuțiile premergătoare congresului 
se acordă o mare atenție poeziei. Intre poe

sovietică rămîne

zie și viață, a afirmat 
poetul Mihail Luco- 
nta, se constată o dis
tantă imensă. Nu este 
vorba, spune Luconin, 
de faptul că poezia 

ta urme evenimentelor ' șl
fenomenelor vieții; este vorba de faptul că 
poezia nu corespunde proporțiilor acestor e- 
venimente, esenței lor profunde, întregii în
semnătăți istorice și filozofice ia vieții noas
tre. In privința calităților lor artistice, nu
meroase lucrări poetice rămta in urma nive
lului cititorului cult, în urma noțiunii din 
:e in ce mal vaste despre perfecțiune, despre 
frumos, despre măiestrie. Adeseori, conținutul 
soCiâl, esența socială a liricii sînt prezen
tate doar ca un adaus, un supliment. Multe 
lucrări din domeniul poeziei care se inspiră 
din una din principalele teme ale contem
poraneității — viața colhoznică — suferă de 
descrierea superficială a traiului colhoznic, a 
evenimentelor de zi de zi, din viața cotidi
ană a artelurilor și a oamenilor lor șl se ba
zează in structura lor pe fapte exterioare. 
De multe ori poeziile se inspiră din fapte 
mărunte, meschine.

Sărăcia mijloacelor poetice, platitudinea, 
atitudinea inertă față de ritm, toate aces
tea dăunează de multe ori intențiilor celor 
mai bune. In poezie și-a făcut loc un vers 
tipic, în spatele căruia e imposibil să-1 ghi
cești pe autor. Condamnînd asemănarea, u- 
niformitatea în poezie, Mihail Luconin chea
mă poeții la căutarea noului. La tinerii poeți, 
încheie el, trebuie educată priceperea profe
sională de a munci.

Criticul gruzin G Lomidze vorbește ta 
articolul „Tradiții vii șl moarte”, despre 
necesitatea folosirii inteligente, creatoare, a 
mijloacelor poeticei tradiționale, a imaginilor 
artistice, despre discordanța dăunătoare 
pentru operele de artă contemporane, dintre 
conținutul contemporan și poetica arhaică, 
lipsită de viață. Unii poeți din Transcauca- 
zla și Asia Centrală, imitîndu-i orbește pe 
marii poeți din antichitate, înzestrează versu
rile lor cp atributele exterioare ale -unei ele- 
ganțe convenționale și ale unei frumuseți 
reci, alți poeți înțeleg tradițiile orientale doar 
cu o descriere uniformă, afectată a imagini
lor lipsite de veridicitate realistă doar cu o 
complexitate metaforică intenționată și ca o 
emfază a stilului. Noile relații intre oameni, 
noile fenomene și tema nu pot fi exprimate 
cu ajutorul formelor vechi, obișnuite. Dorin
ța de a păstra neatinse mijloacele învechite 
de prezentare a imaginel duce la insuccese 
serioase.

Totuși o atitudine nepăsătoare față de va
lorile netrecătoare ale culturii trecutului ar 
însemna un nihilism dăunător. Este vorba 
de o selecționare bine gîndită, de însușirea 
creatoare exigentă, a tot ceea ce este mai 
progresist în moștenirea culturală a trecu
tului.

Un loc însemnat în discuție il ocupă pro-" 
blemele dramaturgiei sovietice. Regizorul A- 
lexei Dichii consideră că în ultimii ani dra
ma a devenit fără temei, plată, rațională, a- 
semenea unui manual de logică. Realitatea 
sovietică este plină de eroism, este neobiș
nuit de poetică — entuziasmul marilor cons
trucții, patosul tinerilor patrioți zare valori
fică pământuri noi și multe altele au devenit 
fapte cotidiene. Drama însă vorbește despre 
măreața realitate poetică în mod sec și pro
zaic pierzind elementul necesar de a emo
ționa.

Drama aproape că nu redă deloc roman
tismul vieții ce se desfășoară, suflul măreț 
al zilelor noastre. Fapte eroice cer cuvinte 
eroice.

Artista Natalia Bedevțeva ridică o pro
blemă importantă despre locul femeii sovie
tice ta operele dramaturgiei.

De-a lungul deceniilor, femeia sovietică pă
șește in viață umăr la umăr cu bărbatul. Ea 
este alături de el pretutindeni, de la căminul 
familiei pină la fronturile de luptă. Femeii 
sovietice il sînt deschise toate ușile afară 
de... dramaturgie. In dramaturgie se tratea
ză probleme de dragoste, însă nu se creează 
imaginea celei care este iubită.

La discuția ce se desfășoară în paginile 
ziarelor și revistelor, la congresele și confe
rințele literaților iau parte cititorii. Ei cer 
scriitorilor o cunoaștere profundă a vieții, 
cer prezentarea veridică a vieții în operele 
lor, cer ca realitatea să fie prezentată nu 
scolastic, lipsită de viață, ci în dezvoltarea 
ei revoluționară, lmbinînd adevărul prezen
tării artistice cu sarcina educării oamenilor 
ta spiritul comunismului.

PUȘCHIN: „OPERE ALESE“
------------------------------------ Editura „Cartea Rusă" ------------------------------------

Pentru cititorul care parcurge cele două 
volume de „Opere alese” de Pușchln, apărute 
in Editura „Cartea Rusă” sub îngrijirea to
varășei Tamara Gane, prinde ființă figura 
unui poet cetățean, a unui luptător pen
tru cauza poporului. Unitatea operei 
lui Pușchin, operă îmbrățișînd genuri a- 
tît de variate — poezie lirică, poem epic, 
roman, povestire, dramă—și desfășurîndu-se 
sub semnul a două metode de creație — ro
mantismul și realismul — se datorește toc
mai acestei însușiri de luptător. Ea își pune 
pecetea pe tot ce-a scris Pușchin. iar tema 
libertății străbate opera lui întreagă de la 
poeziile de adolescență pînă la marile crea
ții ale maturității.

Opera lui Pușchin este ecoul literar și o- 
glindirea intr-o minte genială a unei epoci 
cînd poporul rus prinde conștiința forței sale 
și se exteriorizează prin manifestări ce ca 
pată dimensiuni eroice. Țărănimea iobagă 
pîrjolise încă din secolul al XVIIl-lea pă- 
mintul Rusief prin răscoalele conduse de 
Pugaciov. In anul 1812 se desfășoară răz
boiul de apărare împotriva invaziei armate
lor lui Napoleon. Copil de 13 ani în zilele 
acelea, Pușchin privește lumea cu ochii 
mari, deschiși, simțindu-se din ce in ce mai 
legat de acest popor capabil de acte epo
peice

Treisprezece ani mai tîrziu, tînărul poet 
avea să se solidarizeze cu răsculații decem
briști. Făcea parte, după spusele lui Lenin, 
din oamenii cei buni ai nobilimii, care i-au 
ajutat poporului să se deștepte.

Din această generoasă atitudine decurge 
poziția lui Pușchin în literatura rusă. Crea (ia 
lui a însemnat atunci un început, un început 
glorios și — lucru neobișnuit — o culme în 
același timp. Un tablou al pictorului Repin 
ni-1 Înfățișează pe adolescentul Pușchin re- 
citindu-și versurile la un examen. într-o sală 
somptuoasă a liceului de la Țarscoe Selo. 
In jurul lui, tolăniți tn jilțuri, nobili de 
curte și doamne In toalete înfolate. Pe fe
țele multora dintre spectatori se citește mi
rare, uluire. Iar de la masa comisiei, poetul 
Derjavin, pe atunci autoritate de nimeni con
testată In poezie, se ridică în picioare. Pic
torul a imortalizat binecunoscutul moment,

Vera Călin

în care Derjavin a rostit profeticele cuvinte: 
Iată cine-1 va înlocui pe Derjavin 1

Pușchin a eliberat intr-adevăr literatura 
de tiparele rigide ale unui clasicism străin 
de spiritul poporului, clasicism căruia îna
intașii săi — printre ei Derjavin — i-au 
plătit tribut. Gogol a caracterizat lucid a- 
ceastă activitate de taoitor, cînd a spus des
pre Pușchin că el a fost „o manifestare ex
traordinară a spiritului rus, căruia i-a lăr

git orizonturile, arătîndu-i întreaga vasti
tate”.

Scriitor național, poet al libertății — aces
tea sînt dimensiunile operei lui Pușchin, di
mensiuni pe care ni le comunică volumele 
de curțnd apărute.

In jurul tematicii libertății se axează toa

tă lirica pușchlneană. La 18 ani, poetul res
pinge tentația facilă a muzei galante, ale- 
gînd drumul spinos al unei poezii de elan 
revoluționar și de critică Vehementă. „Regi
nă slabă a Cytherii / Să-mi piei din ochii / Și 
ieși în față, j Tu, ce pe țari cumplit îi sperii 
/ A libertății cîntăreață I" Poeziile lirice 
strînse în primul volum din cele două apăru
te redau modalitățile variate, pe care, în or
chestrația poetică a lui Pușchin, le capătă 
dragostea de popor și libertate. Peisajul ru
sesc, tabloul satului „adăpost de tihnă crea
toare" îl îndreaptă firesc pe poet spre impre
cația, violentă adresată boierimii ce șfichiuie 
„cu varga spinarea plugărimii”, îl îndreaptă 
spre solidarizarea cu poporul robit. Evocarea 
satului culminează în nădejdea de a vedea 
„frumosul răsărit lucind în slava țării pe 
care o iubesc”. Nici lirica intimă a lui 
Pușchin nu e lipsită de sunetul strunei re
voluționare. In fața loviturifor vieții poetul 
se întreabă cu nădejde : „Voi avea ne-ndu- 
plecarea mîndrei mele tinereți?” întreg ci
clul închinat prietenilor decembriști în sur
ghiun e străbătut de patosul răzvrătirii și 
de nădejdea în biruința cauzei.

„Cădea-vor lanțuri, temniți crunte.
Și frații vor veni spre voi, 
Cu libertatea scumpă-n frunte 
Să vă dea spada înapoi.",

Acest optimism ne dă măsura spiritului 
revoluționar al lui Pușchin, singularizîndu-1 
de mulți dintre poeții romantici contempo
rani cu el. Solidaritatea cu poporul și cu lup
tătorii pentru libertatea Rusiei l-a scutit pe 
Pușchin de pesimismul unui Byron, de e- 
xemplu, în opera căruia constatarea viciilor 
unei societăți nedrepte și critica vehementă 
nu s-au asociat niciodată cu visul viitorului 
de libertate.

Poeziile lui Pușchin, pe care le putem 
numi „arte poetice”, dezvăluie o înțelegere 
revoluționară a misiunii poetului în socie
tate. Poetul se vrea pe sine proorocul, a că
rui menire e să aprindă inimile omenești 
cu cuvîntul, disprețuiește titlul nobiliar, de- 
clarînd demn: „Sînt doar un simplu cetă
țean”; tar credința mîndră ta perenitatea o- I 

perei, monumentul vieții sate, o îmbină cu 
viziunea Rusiei viitorului.

Tema aceasta a eliberării de orice asupri
re, de orice servitute, care străbate întreaga 
operă pușchineană, îmbracă înfățișări deo
sebite. In poeme și povestiri romantice ca 
„Țiganii”, sau „Dubrovschi” protestul so
cial întruchipat de eroi ca Aleko și Dubrov
schi e anarhic și individualist, cele două 
personaje rămînind Îndatorate ta fapte și 
gîndire clasei boierești din care s-au des
prins. Haiducia lui Dubrovschi, care răzou- 
nă o jignire adusă tatălui său, șl alăturarea 
lui Aleko la o șatră de țigani norrtazi, în a 
căror viață neîngrădită el vede simbolul li
bertății, nu reprezintă soluții ce se pot oferi 
unul popor asuprit. Dar rămîne meritul u- 
nei povestiri romantice ca „Dubrovschi” a- 
cela de a fi lăsat un tablou realist al boie
rimii ruse. Moșierul Troekurov rămîne în 
galeria portretelor de boieri ruși, prefigu- 
rînd pe furnizorii de suflete moarte ai Iul 
Cicicov. Proza realistă a secolului al XIX- 
lea îi este îndatorată lui Pușchin nu numa’ 
pentru atît. Dacă ea a ieșit, așa cum s-a 
exprimat Bielinschi, de sub mantaua lui Go
gol. filiația se poate urmări și dacă citim 
„Povestirile răposatului Ivan Petrovici Bel- 
chin”. Aci, Pușchin surprinde cu ochi de re
alist instantanee de viață contemporană, 
crîmpee ale cotidianului colorate mai ales 
tragic, deschlzînd drumul povestirii ruse, pe 
care marii realiști ai secolului ai XlX-lea. — 
Gogol, Tolstoi, Cehov — au dus-o la desă- 
vîrșire.

Chiar cînd însuflețește momente ale trecti- 
tului istoric, Pușchin rămîne poetul timpului 
său, fiindcă selectarea momentelor și figuri
lor istorice se face după aceeași viziune de 
scriitor angajat in lupta prezentului. Figura 
grandioasă a țarului Petru I, făuritorul Ru
siei moderne, l-a atras în mod deosebit pe 
poet. L-a evocat familiar și cuceritor în po
vestirea „Arapul lui Petru cel Mare”, în i- 
postaza de lucid om politic și constructor în 
,.Poltava” și „Călărețul de aramă”. A văzut 
mereu în el un înoitor, un om activ „tîm- 
plar. erou, navigator și fondator de acade
mie... pe tron un lucrător”. Cu confuzia pe 
care i-o insuflau încă anumite prejudecăți no
biliare, dar fără idealizare și cu simțul ne
cesității istorice, a «vocat Pușchin figura tal 
Pugaciov, animatorul mișcărilor iobage din 
secolul al XVIII-lea. Luciditatea cu care înfă
țișează acțiunea acestuia și amploarea răs
coalelor conduse de el, vestesc realismul is
toric ou care ne-au obișnuit ta urmă Lev Tols

toi în „Război și pace” sau Alexei Tolstoi în 
„Petru I”.

Poporul mai apăruse în literatură și pe 
scenă și înainte de Pușchin. Shakespeare, de 
pildă, îl arată in dramele tai istorice (Corio- 
lan, Iuli-u Cezar) labil și influențabil, val o- 
rientat tatr-o direcție sau alta de conducători 
iscusiți sau despotici. Pușchin fusese marto
rul marii acțiuni patriotice a poporului rus 
in epopeea anului 1812. Cumpăna istoriei fu
sese atunci înclinată de acțiunea mulțimilor 
ruse, care hotărîseră nu numai soarta Rusiei, 
dar a Europei întregi. In puternica dramă is
torică „Boris Godunov”, poporul pășește pe 
scenă și în literatură ca făuritorul istoriei. 
In întunecate istorie a țarului asasin și a 
impostorului Grigori, culeasă din frămîntatele 
evenimente de la sfîrșitul secolului al XVI- 
lea și începutul celui al XVII-tea, Pușchin a 
deslușit tîlcuri pline de Învățăminte pentru 
contemporaneitate. A dat de aceea prin dra
ma lui un avertisment conducătorilor auto- 
crați ai Rusiei din vremea sa. Tăcerea prin 
care răspunde norodul proclamării de către 
boieri a uzurpatorului drept țar, este zidul 
de care s-au izbit mereu acțiunile nedrepte 
și împilatoare ale celor de sus.

Prin solidarizarea lui cu forțele cele mai 
înaintate ale vremii, Pușchin a binemeritat 
caracterizarea lui Belinschi, care l-a numit 
„reprezentant al conștiinței sociale, trezită 
pentru prima oară”. Criticul democrat revo
luționar rus a dedicat tai Pușchin un amplu 
studiu, a cărui argumentare duce la conclu
zia că Pușchin este un poet național și o- 
pera lui profund populară. Acest fapt se da
torește nu numai preluării de către Pușchin 
a folclorului rus, pe care l-a cunoscut atît 
de bine. încă din copilărie, din povestirile 
dădacei sale, Arina Rodionovna, „prietena de 
zile cenușii” și-apoi din contactul mereu re- 
inoit cu creațiile populare. Basmele tai Puș
chin („Povestea țarului Saltan”, „Basmul cu 
pescarul și peștișorul”, „Basmul cocoșului de 
aur”, etc) sînt modele de prelucrare creatoare 
a folclorului. — adevărată impregnare a o- 
perei unui poet de spiritul popular, Dar nu 
numai în această latură a activității sale 
scriitoricești descoperim însușirea de poet 
național și popular al lui Pușchin. Am fi 
unilaterali dacă am căuta trăsăturile unei 
opere populare doar în basmele tal Pușchin. 
Se mai procedează astăzi astfel cu mulți 
scriitori, deși confuzia a limpezit-o cu ar
gumente invincibile Belinschi, în artico
lul scris pe marginea romanului „Evghenie 
Oneghin”, a cărui apariție în limba romî- 

nă ne este enunțată pentru viitorul apro
piat: „Unii nu socotesc”, scrie Belinschi, 
„că Evghenie Oneghin e un poem național, 
deoarece la noi s-a înrădăcinat părerea toar
te ciudată... că... spiritul rus apare numai a- 
tunci oînd avem de-a face cu suman, opinci, 
vodcă și varză acră”. Și Belinschi 11 citează 
pe Gogol, care dînd definiția spiritului nați
onal în literatură, oferă o cuprinzătoare ca
racterizare a operei tal Pușchin : „Adevăra
tul caracter național nu constă In descrierea 
sarafanului, ci in redarea spiritului poporu
lui; poetul poate fi național, zugrăvind chiar 
șl o lume cu totul străină, cu condiția însă să 
privească această lume cu ochii propriei na
țiuni, cu ochii întregului popor, să simtă Și 
să vorbească astfel încît compatirioții să crea
dă că simt și vorbesc chiar el”. Tocmai fiind
că a privit realitatea cu ochii poporului său, 
Pușchin a rămas poet național, indiferent 
dacă a vorbit despre decembriști, Petru cel 
Mare, jarul Saltan sau Mozart și Saliert.

Pentru scriitorii noștri de azi este prețioa
să înțelegerea spiritului național și popular, 
pe care ne-o comunică opera lui Pușchin. 
„Taina specificului național al unui popor 
nu trebuie căutată în portul și bucătăria lui, 
ci mai degrabă în felul cum privește lucru
rile”, scrie tot Belinschi Afirmația merită 
să fie adîncită de acei scriitori care soco
tesc că devin naționali și populari dacă-și 
presară opera cu haiducisme, arhaisme, zi
cale de mult ieșite din uz și alte asemenea 
condimente. v

Editarea celor două volume din operele lui 
Pușchin în tălmăcirea unor fruntași ai scrisu
lui nostru (M. Beniuc, AL Philippide, M. Ba- 
nuș, E. Jebeleanu. M. R. Paraschivescu, E. 
Camilar, V. Porumbacu, Adrian Maniu, G. 
Lesnea, N. Cassian, V. Tulbure, 1. Olteana, 
V. Teodorescu), echivalează cu un important 
act de cultură. Meritului de a da publicului 
cititor, în excelente condiții literare și gra
fie, pe un mare clasic al literaturii ruse, i 
se mai adaugă acela de a oferi răspuns la 
cîteva probleme răscolitoare ce frămîntă con
științele scriitoricești din țara noastră. Pentru 
scriitorii care mai cred că însușirea de poet 
revoluționar se evidențiază mai prielnic în 
anumite genuri, fiind umbrită în altele, o. 
pera lui Pușchin constituie un răspuns cate
goric. Scriind despre dragoste, natură, lup
tă, despre trecutul istoric sau legendar, dînd 
viață unor personaje în opinci sau în frac șl 
pelerină, Pușchin a rămas mereu un spirit 
revoluționar și un poet popular.
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Vizita Ansamblului de sfat 
de dansuri populare 

al R.S.S. Moldovenești la Craiova
In dimineața zilei de 30 octombrie, An

samblul de stat de dansuri populare al R.S.S. 
Moldovenești a sosit în orașul Craiova.

In gară, oaspeții au fost salutați de tov. 
Gheorghe Miulescu, vicepreședintele comite

tului executiv al sfatului popular regional 
l^kaiova, si de Remus Comăneanu, artist e- 
^werit al R.P.R. A răspuns mulțumind con

ducătorul Ansamblului S. M. Stratulat.
In cursul zilei membri ai Ansamblului au 

vizitat muzeul regional și expoziția agro-sil- 
vică.

Seara, pe scena Teatrului Național din 
Craiova, Ansamblul de stat de dansuri 
populare al R.S.S. Moldovenești a prezentat 
un frumos spectacol, care s-a bucurat de o 
caldă primire din partea publicului.

------•-------

Filme romînești de scurt metraj
Cu începere de la 1 noiembrie, la cine

matografele Lumina și Maxim Gorki din 
Capitală vor rula în premieră patru noi 
filme romînești de scurt metraj.

Filmul artistic de scurt metraj ,,Cu Ma- 
X rincea e ceva“, realizat în acest an de că

tre studioul cinematografic ..București", este 
un promițător început al filmului nostru de 
satiră, biciuind servilismul, lipsa de opinii, 
carierismul din rîndul unor funcționari. Âdîn- 
cind și îmbogățind schița cu același titlu a 
tinărului scriitor Silviu Georgescu, regizo
rul Gheorghe Turcu a reușit să creeze în 
Busuioc, eroul filmului, tipul funcționarului 
lipsit de scrupule, servil și incapabil, care 
provoacă disprețul spectatorului.

Studioul cinematografic „București" mai 
prezintă și filmul de desene animate „Fluie- 
rașul fermecat" în regia lui Pascal Rădulescu 
și Constantin Popescu.

In regia lui Ion Rodam, studioul de filme 
, documentare și jurnale de actualități „Ale

xandru Sahia" prezintă filmul documentar 
„Oameni de pe valea Bistriței", care înfăți
șează în imagini sugestive viața nouă pe 
oare o trăiesc astăzi muncitorii forestieri.

Un alt film documentar, produs de studioul 
„Alexandru Sahia", este filrhul în culori 
„Printre marinarii noștri". In acest film, re
gizorul Mire! Ilieșu a cules aspecte din via
ța frumoasă și plină de avînt a elevilor șco
lilor marinei militare.

Cele patru filme sînt cuprinse într-un sin
gur spectacol. (Agerpres)

------•-------

Prima tragere Ia sorți 
a obligațiunilor C.E.C. 4% 

cu cîștiguri
Numeroși muncitori, funcționari, militari, 

gospodine, elevi, studenți, din Capitală, ță
rani muncitori din satele regiunii București, 
posesori ai obligațiunilor C.E.C. 4% cu cîș
tiguri au participat sîmbătă după amiază în 
sala Consiliului Central al Sindicatelor din 
Bd. Magheru, la prima tragere la sorți a o- 
bli ga țiu ni lor C.E.C. 4% cu cîștiguri.

După cuvîntul de deschidere rostit de tov. 
Ion Tulpan, locțiitor al ministrului Finanțe- 
lor, au început tragerile.

Rînd pe rînd, pionierii școlii elementare 
din cartierul blocurilor de locuințe muncito
rești din Ferentari au extras din urne forma
țiunile câștigătoare.

Au ieșit 3.400 de cîștiguri în valoare to
tală de 1.691.600 lei (Agerpres).

Incepînd de la 1 noiembrie toate 
oficiile poștale din țară primesc a- 
bonamente la ziare și reviste pen
tru anul 1955.

Mai multă răspundere 
pentru îndeplinirea planului la contractări 

în regiunea Stalin
In regiunea Stalin, datorită specificului el, 

există însemnate posibilități pentru creșterea 
șl dezvoltarea șeptelului în vederea aprovi
zionării cu came atît a populației din re
giune, cît și pentru aprovizionarea altor 
orașe ale țării.

Hotărîrea din anul trecut cu privire la îm
bunătățirea sistemului de contractare și a- 
chlziții de animale și produse animale con- 
stitue un sprijin prețios pentru țărănimea 
muncitoare, un puternic stimulent pentru 
creșterea și îngrășarea animalelor.

Unele realizări dobîndite în munca de con
tractări a animalelor în regiunea Stalin, do
vedesc interesul deosebit cu care producătorii 
agricoli și crescătorii de animale au primit 
această Hotărîre.

Ej s-au convins practic de drepturile și a- 
vantajele însemnate de care se bucură în 
urma contractării cu organele de stat și co
operatiste, pentru creșterea și îngrășarea de 
animale.

Printre producătorii din regiunea Stalin 
care au contractat cu organele de stat ori 
cooperatiste în vederea creșterii și îngrășării 
de animale, se numără și Ion Mărgineanu, din 
comuna Nocrich, raionul Agnita. Știind că 
cu cît animalele contractate vor fi mai bine 
îngrășate, cu atît prețul de plată și celelalte 
avantaje vor fi mai mari, ion Mărgineanu 
s-a ocupat cu grijă de îngrășarea celor doi 
boi pe care i-a contractat. La expirarea con
tractului, boii lui Ion Mărgineanu cîntăreau 
1820 kg., fiind clasificați la categoria „extra 
grași". El a primit pentru ei 9828 lei. Con
form avantajelor stabilite în Hotărîre, Ion 
Mărgineanu a putut să-și cumpere la prețul 
oficial: 3 kg. talpă, 7 fuse de piele, 4,500 kg. 
bumbac și alte mărfuri ce se vînd prin co
merțul de întîmpinare. De asemenea, el a 
fost scutit de a preda la colectare 137 kg. 
carne și 250 kg. porumb.

S-ar putea vorbi despre multe alte exemple 
ce dovedesc avantajele mari de care se 
bucură producătorii contractanți.

In munca de contractare a animalelor, în 
unele raioane din regiunea Stalin s-au obți
nut o seamă de realizări. De la începutul a- 
nului și pînă la 10 octombrie, în raionul Ru
pea planul de contractări la porci a fost 
realizat în proporție de 226 la sută, iar la oi 
de 141 la sută; în raionul Mediaș în proporție 
de 149 la sută la porci și 220 la sută la oi. 
Realizări la contractarea porcilor au mai 
fost obținute în raioanele Agnita și Tîrnă- 
veni, în raionul Sibiu la contractatul păsă
rilor, etc.

Succesele acestea obținute numai în cîteva 
raioane și numai la anumite categorii de a- 
nimale nu sînt însă pe măsura posibilităților

Stațiunile balneo-climatice 
se pregătesc pentru sezonul de iarnă

In timpul sezonului de vară, aproape 
500.000 de oameni ai muncii și copii au pe
trecut zilele de concediu în stațiunile de o- 
dihnă, la munte și la mare. Cele mai impor
tante stațiuni balneo-climatice ca Borsec, 
Buziaș, Bazna, Călimănești, Herculane, Ocna 
Sibiului, Olănești, Sovata, Vatra Dornei, Go
vora, nu-și vor întrerupe activitatea nici în 
sezonul de iarnă. Direcția balneologică din 
cadrul Ministerului Sănătății, în colaborare 
cu Direcția odihnei din cadrul C.C.S., au luat 
din vreme măsuri menite să asigure condiții 
din cele mai bune pentru cei ce vor veni la 
odihnă și tratamente.

In stațiunea Sovata, care funcționează pen
tru prima dată pe timpul iernii, au fost re
novate majoritatea vilelor. Pentru încălzirea 
stabilimentelor de băi și a vilelor s-a pus în 
funcțiune o nouă centrală termică și s-au 
instalat calorifere. Uzina electrică a fost do
tată cu încă un grup electrogen care este în 
curs de instalare.

Capacitatea stațiunii, care acum este de 
200 locuri, va crește pînă la 1 ianuarie la 
460 locuri. Personalul medical specializat în 
probleme de reumatologie și genicologie se 
va îngriji de aplicarea unor tratamente 
eficace celor bolnavi.

La Borsec, stațiune renumită prin apele 
sale minerale carbo-gazoase, s-au construit 

ce există in regiunea Stalin. Planul de con
tractări la vite mari, mînzați și viței nu este 
realizat în întregime în nici unul din raioa
ne. Cele mai slabe realizări se constată în 
raioanele Făgăraș, Sighișoara, Stalin, unde 
totalul contractărilor la vite mari, mînzați 
și viței nu însumează nici jumătate din pla
nul ce trebuia îndeplinit sută la sută.

In raionul Făgăraș, bunăoară, planul de 
contractări la viței și mînzați nu este reali
zat decît în procent de 1,6, respectiv 4,4 la 
sută. Nereaiizarea planului de contractări 
pe specii de animale într-o seamă de raioane 
din regiunea Stalin, a făcut imposibilă înde
plinirea planului de livrări de animale, situa
ție care a dăunat bunei aprovizionări cu 
carne a populației și a industriei alimentare.

Astfel, față de cantitatea totală de carne 
pe care trebuia să o livreze în perioada 1 
ianuarie—10 octombrie a.c., regiunea Stalin 
nu a livrat pînă acum decît aproximativ ju
mătate.

O seamă de lipsuri se constată și în felul 
în care sînt aprovizionate cooperativele săte
ști cu mărfuri ce se vînd prin comerțul de 
întîmpinare. Astfel de lipsuri se constată 
mai ales in raioanele Stalin, Agnita și Sibiu 
unde lipsesc cheresteaua, țigla, cimentul 
și varul.

In regiunea -Stalin există infinit mai multe 
posibilități pentru îndeplinirea planului de 
contractări de animale, decît dovedesc reali
zările obținute pînă acum. Pentru valorifi
carea acestor posibilități este nevoie de a 
îmbunătăți radical munca de contractări. 
Printre măsurile ce se cer a fi luate este 
îmbunătățirea aparatului de contractări și a- 
chiziții cu cadre calificate.

Este necesar de asemenea ca aparatul re
gional al oficiului de achiziții și colectări de 
animale (conducător tehnic Chiriac Rotaru șl 
șef al serviciului de achiziții Virgil Neagoș) 
să-și îmbunătățească munca de îndrumare și 
control a oficiilor raionale de achiziții și 
colectări de animale, să tragă la răspundere 
pe cei care dau dovadă de nepăsare și lipsă 
de răspundere față de sarcina realizării în 
termen a planului de contractări.

O sarcină importantă, cea a popularizării 
în rîndurile țărănimii a avantajelor pe care 
le oferă actualul sistem de contractări, revine 
și sfaturilor populare. Ele au datoria să spri
jine prin toate mijloacele îndeplinirea întoc
mai a planului de contractări și achiziții de 
animale, mijloc important în vederea asigură
rii aprovizionării populației cu carne și a 
industriei alimentare și ușoare cu materii 
prime.

O. HOSU

un nou pavilion de băi și cazare cu o capa
citate de 100 locuri și o nouă centrală termi
că, care va fi dată în folosință pînă la 15 no
iembrie. Intr-o sală mare a fost amenajat un 
cinematograf cu 400 locuri, iar clubul a fost 
renovat și s-a amenajat o saiă de popice.

In stațiunea Govora, care pînă acum func
ționa cu o capacitate redusă, se lucrează in
tens pentru darea în folosință a pavilionului 
mare de băi, cu o capacitate de peste 1000 
locuri. Pînă la 15 noiembrie va intra în 
funcțiune o aripă a pavilionului cu 80 de 
vane și numeroase cabine, iar pînă la 1 ia
nuarie întregul pavilion.

Stațiunile de odihnă care vor funcționa pe 
timpul iernii au în total o capacitate de 
10.000 locuri pe serie.

Pentru ca oamenii muncii care vin la o- 
dihnă să nu întîmpine greutăți în privința 
transportului, Ministerul Transporturilor a 
luat măsuri ca mersul autobuzelor I.R.T.A. 
care fac curse între stațiile de debarcare 
C.F.R. și stațiunile de odihnă să fie sincro
nizat cu mersul trenului.

In scopul desfășurării unei bogate activi
tăți artistice, prin Ministerul Culturii au fost 
încheiate contracte cu mai multe teatre, din 
Capitală și din țară, care vor prezenta nu
meroase spectacole în stațiuni, în timpul 
iernii.

Declarațiile d-lui Robert Chambeiron,
secretar general al Comitetului pentru dezvoltarea 

comerțului internațional
Vineri a avut loc o conferință de presă 

organizată de Camera de comerț a R.P.R. 
în cadrul căreia dl. Robert Chambeiron, se
cretar general al Comitetului pentru dez
voltarea comerțului international, a făcut 
declarații reprezentanților presei, în legă
tură cu problema dezvoltării schimburilor 
comerciale dintre apus și răsărit și cu im
presiile culese cu prilejul vizitei în R.P.R., 
răspunzând apoi la diferite întrebări puse de 
ziariști.

Dl. Robert Chambeiron a sosit în Capita
lă la 22 octombrie și în curs de o săptămînă 
a vizitat o serie de întreprinderi și a luat 
contact cu personalități ale vieții noastre e- 
conomice.

Conferința de presă a fost deschisă de 
președintele Camerei de comerț a R.P.R., Gh. 
Savin, care a scos în relief activitatea de
pusă de dl. Robert Chambeiron pe linia in
tensificării schimburilor comerciale inter
naționale.

Luînd cuvîntul, dl. Robert Chambeiron a 
declarat între altele :

Perspectivele dezvoltării 
comerțului est-vest

Vlzitînd Romînia la invitația Camerei de 
comerț a R.P.R. am avut prilejul de a dis
cuta cu conducătorii ei o serie de probleme 
privind dezvoltarea comerțului internațional.

Consider că în dezvoltarea comerțului in
ternațional trebuie să se aibă în vedere în 
mod necesar și, în primul rînd, dezvoltarea 
comerțului est-vest. Dacă precizez această 
noțiune, este pentru că în occident există o 
teorie potrivit căreia se crede că este posi
bilă dezvoltarea comerțului internațional, li- 
mltîndu-1 la occident. Or, există în lume o 
realitate care domină viața internațională 
și anume existența țărilor care au sisteme 
economice și sociale diferite. Acesta este un 
lucru pe care trebuie să-l luăm așa cum 
este, mai ales dacă ținem seama că ceea ce 
numim „țările socialiste", reprezintă o 
populație de circa 900 milioane locuitori șl 
posibilități economice, actuale și viitoare, 
de .proporții foarte mari.

Dumneavoastră știți că din 1947 și chiar 
din 1938, comerțul între est și vest n-a mal 
atins nivelul său de altă dată.

In ultimii doi ani însă s-au realizat une
le progrese în acest domeniu. Dacă ne refe
rim la aprecierile experților Comisiei econo
mice a O.N.U. pentru Europa, constatăm că 
pe primul trimestru al antilui 1953, comer
țul între estul și vestul Europei se cifra la 
359 milioane dolari atingînd în aceeași pe
rioadă a anului curent, 561 milioane dolari.

Există deci aci un motiv de optimism. 
Eu cred că unul din motivele care explică 
această tendință de dezvoltare este succe
sul repurtat de întîlnirea economică inter
națională de la Moscova. Această manifes
tare a avut foarte mari repercusiuni pen
tru că ea a permis oamenilor de afaceri din 
occident să ia cunoștință de .realitățile con
crete și de posibilitățile reale care există în 
țările din răsărit.

Mișcarea care a început prin întîlnirea e- 
conomică de la Moscova a continuat și 6-a 
manifestat în formele cele mai diverse. A 
avut loc, în ultimii doi ani, semnarea a nu
meroase acorduri de comerț între țările din 
est și vest.

După 1952 s-a înregistrat o participare 
mult mai mare a oamenilor de afaceri din 
occident la tîrgurile ce se țin în țările dirt 
est. De exemplu, la Leipzig, anul acesta, 
participarea oamenilor de afaceri din occi
dent a fost fără precedent, iar la Expoziția 
Agricolă Unională de la Moscova au fost 
prezente numeroase firme din occident, în 
special din Danemarca.

Pe de altă parte s-a văzut și o participare 
mai intensă a țărilor din răsăritul Europei 
la tîrgurile din occident.

Ocupindu-se de interesul pe care-1 stîr- 
nește în occident problema comerțului cu 
răsăritul,, dl. Chambeiron a arătat că el tre
buie căutat în dificultățile comerțului exte
rior al țărilor vest-europene.

in țările occidentale achizițiile făcute de 
guverne au scăzut și concurența e devenit 
mai vie. Paralel cu aceasta, țări ca Ger
mania, Japonia, care pînă nu de mult rămă
seseră în afara competiției comerciale inter
naționale, au devenit mai active șl am e- 
sistat bunăoară, la faptul că Germania oc
cidentală a luat locul Angl’ei pe anumite 
piețe din America Latină și din Orientul 
Mijlociu.
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Pe de altă parte, Statele Unite au accen
tuat tendința lor protecționistă.

Există de asemenea în occident o temere 
de a vedea ampliflcîndu-se dificultățile e- 
conomiei americane. Fără îndoială, e greu 
de prevăzut care va fi în lunile ce vor ur
ma proporția declinului economiei america
ne. Dar un lucru este sigur : din 1952 în
coace, economia americană a pierdut din di
namismul ei. Exportatorii, cercurile de afa
ceri din occident mai păstrează încă amin
tirea marii crize americane din 1930 și a e- 
fectelor ei. Astfel se explică accentuarea 
tendinței de a privi mal mult spre țările 
din est.

Experțli au calculat de pildă că, în con
diții normale, ținînd cont de posibilitățile 
actuale ale estului și vestului, este posibil 
de a spori anual volumul comerțului est- 
vest cu 3—5 miliarde de dolari.

Referindu-se Ia rezultatele politicii de 
discriminare și de blocadă economică dusă 
față de țările democratice, dl. R. Chambei
ron a amintit că această politică se spriji
nă pe legea americană Battle și pe rezolu
ția Adunării Generale a 0-N.U. din 18 mai 
1951 privind embargoul asupra comerțului 
cu R.P. Chineză.

In general, studiile privind rezultatele 
măsurilor de discriminare economică ajung 
la concluzia că acestea n-au atins efectele 
scontate. Planurile țărilor din est au fost 
realizate și direcția acestor planuri a fost 
menținută. Mai mult decît atît țările din 
est au început să fabrice ele singure mași
nile pe care le importau pînă atunci, astfel 
că politica de blocus a lovit mai mult în in
teresele țărilor occidentale.

Este un fapt important care trebuie sub
liniat : prin presiunea cercurilor de afaceri 
occidentale asupra propriilor lor guverne a 
fost redusă lista produselor considerate 
„strategice" și interzise de a fi exportate.

Astăzi, în occident, oamenii își dau mai 
bine seama de necesitatea de a se orienta 
spre comerțul cu răsăritul.

Cred că se poate spera la o dezvoltare a 
comerțului între est și vest șl că există, 
pentru anul 1954 și începutul anului viitor, 
numeroase semne care arată că această dez
voltare va exista.

Referindu-se ta activitatea Comitetului 
pentru promovarea comerțului internațional, 
dl. Chambeiron a precizat că acest orga
nism, format din persoane particulare, nu 
reprezintă guvernele și nu vrea să se sub
stituie organizațiilor guvernamentale exis
tente. Eu cred că țelul spre care trebuie să 
tindem totdeauna este ca aceste relații să 
se efectuieze la nivelul guvernelor — e spus 
vorbitorul. De aceea, personal eu sînt în fa
voarea și doresc ca țările care nu sînt ac
tualmente în O.N U., să poată intra cît mai 
repede în această organizație, în măsura în 
care ele acceptă obligațiile Cartei. Desi
gur că este greu de înțeles să fie menținută 
în afara Organizației Națiunilor Unite de 
exemplu China, care reprezintă 600 milioa
ne oameni, ca și de altfel, multe alte țări, 
din estul Europei, care nu sînt și care ar 
trebui să fie în O.N.U.

Comitetul nostru și comitetele naționale 
care există intr-un mare număr de țări au 
rolul de a antrena cît mai multe cercuri de 
afaceri în comerțul Internațional, de a face 
cunoscute mai bine posibilitățile comerțului 
între est și vest. In ultimul an 6-au înre
gistrat ințr-un mare număr de țări rezul
tate pozitive în acest sens.

Romînia di^ trecut 
aparține acum trecutului

In încheierea declarației sale, dl. Cham
beiron a vorbit despre impresiile culese cu 
prilejul vizitei în Romînia. In cursul discu
țiilor mele cu un număr de persoane din 
viața economică rn-arn convins și mai mult 
de dorința care există în Romînia pentru lăr
girea comerțului cu occidentul și că din 
punctul de vedere al Romîniei posibilități 
există. Sînt bine cunoscute pe piața mondială 
produsele petrolifere care vin din Romînia și 
care sînt situate printre cele mai bune din 
lume.

Dar eu mă refer șl la alte lucruri. Am vi
zitat uzine, am trecut prin sate, am vorbit 
cu oameni și am ajuns la o concluzie:

Romînia din trecut aparține realmente a- 
cum trecutului. Am văzut că se construiește 
o viață nouă și că bogățiile economice ale 
țării slnt într-adevăr puse ta dispoziția o- 
rnului. Am înțeles mai bine văzând entuzias
mul în muncă și acest efort de construcție 
gigantic, că nu este posibil de a construi a- 
ceastă societate nouă în afara păcii, că în 
mod necesar pacea este în inima poporului 
romîn, la fel ca Și dorința sa de colaborare 
internațională.

Răspunzînd întrebărilor ziariștilor pre" 
zenți la conferință, dl. Chambeiron s-a ocu
pat de rezultatele care au fost obținute sau 
care pot fj obținute prin vizitele unor repre
zentanți ai cercurilor de afaceri din alte țări.

Experiența a arătat marea valoare a a- 
cestor vizite — a spus vorbitorul. Prima 
experiență care s-a făcut după conferința 
economică de la Moscova, a fost vizita dele
gației franceze și engleze în China. Apoi au 
venit delegații de afaceri în U.R.S.S. și în 
alte țări din răsărit. Cu ocazia vizitelor a- 
cestor delegații, au fost semnate contracte 
importante și s-a stabilit un contact de ta 
om la om între reprezentanții cercurilor co
merciale din occident și cei din răsărit. Aces
te călătorii au permis oamenilor de afaceri 
să-și facă o idee mai justă asupra realității. 
Vizita lor a stîrnit în cercurile de afaceri 
din țările respective un mare răsunet. Oa
menii de afaceri japonezi, de pildă, care au 
fost în China mi-au povestit că atunci cînd 
au revenit î.n Japonia, peste 1.000 de per" 
soane, reprezentanți ai cercurilor de afaceri, 
au venit pe aeroport, pentru a-i aclama. De 
asemenea, delegațiile britanice care au vizi
tat în ultimul an U.R.S.S., China și alte 
țări din răsărit au stîrnit la reîntoarcerea 
lor un mare interes în rîndurile oamenilor 
de afaceri.

In legătură cu perspectivele schimburilor 
comerciale între R.P.R. și țările vest-europe
ne, dl. Chambeiron a arătat că este posibil, 
în situația actuală a dezvoltării economice 
a Romîniei, să ne așteptăm la mari progre
se în comerțul cu Romînte. Dificultățile nu 
vin din partea Romîniei, ele sînt determi
nate de politica de discriminare și în măsura 
în care aceste discriminări Vor dispare, sînt 
convins că comerțul occidentului cu Romî
nia se poate dezvolta ratad.

La întrebarea ce contribuție poate să aibă 
dezvoltarea comerțului internațional asupra 
destinderii internaționale, dl. Chambeiron a 
declarat:

Politica de discriminare a intensificat în
cordarea în relațiile internaționale. Este 
evident însă că în măsura in care comer
țul internațional se va dezvolta, acesta va 
contribui la scăderea terisiutiii internațio
nale, iar scăderea tensiunii internaționale va 
contri'bu’ la rindul ei la sporirea volumului 
comerțului internațional. .

S-a amintit deseori că comercianții au fost 
de multe ori aceia care au mers înaintea am- 
basadorilor. De exemplu, relațiile diplomatice 
între Anglia și Rusia — e vorba de timpuri1 
foarte îndepărtate — au fost precedate de 
călătoria unui căpitan de vapor îndrăzneț 
care cu vasul său a mers la Petersburg și a 
început să facă comerț cu Rusia. Deabia 
după aceea relațiile diplomatice au fost sta
bilite.

Eu personal salut acest fel de ambasadori 
care servesc interesele economice, servind 
totodată și cauza păcii.

In numele presei, tov. Dinu Hervian, di" 
rector general adjunct al Agenției Române 
de Presă „AGERPRES", a mulțumit d-lui 
Robert Chambeiron pentru declarațiile fă
cute și pentru răspunsurile date 1a întrebă" 
rile puse de reprezentanții presei.

In încheiere, președintele Camerei de co" 
merț a R.P.R., Gh. Savin, a subliniat topor" 
tanța intensificării relațiilor comerciale între 
state pentru destinderea internațională și 
pentru asigurarea păcii, mulțumind domnu
lui Robert Chambeiron pentru documentata 
expunere făcută in această problemă.

★
Sîmbătă, dl. Robert Chambeiron și soția 

sa Luigi Chambeiron au părăsit țara noas
tră.

La aeroportul Bănoasa, dl. Chambeiron a 
fost condus de președintele Camerei de co
merț a R.P.R., Gh. Savin, și de funcționari 
superiori ai Camerei de comerț.

(Agerpres)

Pe marginea proiectului de Directive
cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2 — 3 ani

Sarcinile industriei
ina dezvoltării

Viile țării noastre constituie o deosebit 
de importantă bogăție națională. Patria noa
stră se numără printre puținele țări din lume 
care au condițiuni prielnice creșterii viței de 
vie. Moșierii și capitaliștii, în dorința de a 
realiza profituri cît mai mari, au dus însă 
o politică de exploatare nerațională a vii
lor și livezilor, neavînd nici o grijă pentru 
dezvoltarea patrimoniului vilicol și pomicol 
al țării. După ravagiile filoxerii, desele a- 
tacuri de mană și alte boli care distrugeau 
viile, țărănimea săracă și mijlocașă — lip 
sită de sprijinul necesar pentru combaterea 

Bteestona — a fost nevoită să planteze vii 
Bnbrizi producători direcți.

Anii de sepetă care au urmat după cel de 
al doilea război mondial și sabotajul ele
mentelor capitaliste și moșierești s-au resim
țit deosebit de puternic și în viticultură.

Dat fiind importanța acestei avuții națio
nale. Partidul Muncitoresc Romîn și gu
vernul țării noastre au pus în programul lor 
de activitate refacerea și dezvoltarea viti
culturii. Măsurile luate în acest sens se în
dreaptă în primul rînd către asigurarea ma
terialului săditor, necesar pentru replăntări 
și noi plantații. Astfel plantațiile de coarde 
port-altol au crescut de la 4 milioane bucăți 
în 1944 la 30 milioane bucăți în 1953. Pro
ducția de viță altoită a crescut în aceeași pe
rioadă de Ia 1,7 milioane bucăți la 4,5 mi
lioane bucăți.

In vederea cointeresării producătorilor în 
îngrijirea viilor și completarea golurilor pen
tru obținerea unei producții mai mari la hec
tar, printr-o Hotărîre a Consiliului de Mi
niștri s-a schimbat sistemul de predare obli- 

fcitorie a întregii producții de vin și rachiu 
Walizate de cultivatori, sistem care nu era 
stimulativ pentru aceștia. Sistemul nou in-
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trodus prevede că producătorii au sarcina să 
vîndă statului la prețuri avantajoase pentru 
ei numai 40—50 la sută din producție. A- 
ceastă sarcină de vînzare este fixă la hectar 
astfel îneît producătorul este interesat să ob
țină producții mari, pentru a-i rămîne după 
vînzarea cantităților prevăzute în sarcina de 
vînzare uri disponibil cît mai mare.

Vînzînd statului cantități de struguri sau 
vin din disponibilul său, producătorul obține 
un spor de preț de 30 la 6iită. Producătorii 
avînd suprafețe de vie sub 0,10 ha. sînt scu
tiți de sarcina de vînzare către stat.

In primăvara anului 1954, printr-o altă 
Hotărîre a Consiliului de Miniștri alcătuită 
în lumina directivelor plenarei lărgite a 
C. C al P. M. R. din august 1953, — 
s-a introdus contractarea strugurilor de vin 
din disponibilul producătorilor. Prin această 
hotărîre se acordă contractanților un spor 
de 50% peste prețul corespunzător struguri
lor vînduți pe baza sarcinii de vînzare, a- 
vansuri în bani și sprijin în materiale pen
tru întreținerea culturilor.

Toate aceste măsuri au creat condiții sti
mulative pentru producători de a-și îngriji 
mai bine viile, și a executa unele replan- 
tări în locul golurilor din vii. Rezultate 
bune se constată prin creșterea producției 
de struguri. Astfel în 1954, în multe pod
gorii dintre cele mai importante din țară 
s-a obținut o producție la hectar mult supe
rioară celeta realizată în ultimii ani, șl cu 
mult peste cea planificată. Astfel, în raioane- I

vinicole 
viticulturii

le Focșani și Panciu producția medie la hec
tar este de cca. 6500 kg. struguri. Gospodă
ria agricolă colectivă din comuna Jariștea, 
raionul Focșani, de pildă, a obținut o pro
ducție medie de 7000 kilograme la hectar, iar 
de pe un hectar de struguri Chasselas a re
coltat 17.000 kg. Rezultate bune au obținut 
de asemenea viticultorii din podgoriile Nico- 
rești, Huși, din regiunea Ploești și altele.

Cu toate acestea, datorită rămînerii în 
urmă a viticulturii, nivelului agrotehnic încă 
scăzut î.rr acest sector, sînt necesare o sea
mă de măsuri deosebit de importante în ve
derea redresării ei în timp scurt, pentru 
creșterea producției și extinderea planta
țiilor.

Proiectul de Directive cu privire la dezvol
tarea agriculturii în următorii 2-3 ani acordă 
o atenție deosebită viticulturii și pomiculturii. 
Avînd ca bază principiul cointeresării pro
ducătorilor în refacerea și dezvoltarea viilor 
și livezilor, proiectul de Directive prevede 
lucrările care se vor executa și sprijinul ma
terial care se va acorda cultivatorilor pentru 
înfăptuirea obiectivelor stabilite. In acest 
sens se vor dezvolta pepinierele viticole șl 
pomicole care să asigure materialul sădi
tor necesar la replăntări și plantări de noi 
vil și livezi, mărindu-se pînă în 1957 supra
fața pepinierelor viticole pînă la 2300 ha. și 
a pepinierelor pomicole pînă ta 4200 ha. A- 
cestea vor produce pînă în același termen 
circa 41.000.000 bucăți vițe altoite, 20.000.000 
bucăți butași de viță indigenă și 14.000.000 
pomi fructiferi altoiți. In același timp se 
prevede defrișarea viilor îmbătrînite, nepro
ductive, pe o suprafață de 22.000 ha. pînă 
în 1957 șl plantații de noi vii, astfel ca în 
1966 suprafața de vil să ajungă ta 257.509 
ha. din care 144.500 ha. cu viță altoită și

indigenă. Prin măsurile propuse va trebui 
să se realizeze în 1957 o producție totală 
de . struguri de 630.000 tone, iar în' 1965 de 
875.000 tone struguri.

In cadrul acestui program se prevăd și 
sarcini importante pentru dezvoltarea secto
rului de prelucrare a strugurilor în vin. Pînă 
în 1948, anul naționalizării principalelor 
mijloace de producție, în țara noastră nu 
se putea vorbi despre o industrie vinicolă 
propriu zisă. Deși sîntem printre țările cu o 
mare producție de vin, la noi transformarea 
strugurilor în vin se făcea în condiții rudi
mentare. Țărănimea săracă și mijlocașă era 
în cea mai mare măsură nevoită din lipsa 
utilajelor .să facă vinificația în cohdiții pri
mitive, nehigienice. Abia în ultimii ani s-au 
creat primele 4 uzine de vinificație, dotate 
cu utilaj modern și cu posibilități mai mari 
de fermentare și de depozitare. Din anul 
1950 a început a fi organizată vinificația de 
către stat a strugurilor din sectorul parti
cular și ea a crescut an de an, ajungând a se 
prelucra în 1954 coa. 15 la sută din producția 
de struguri de vin care sînt destinați vini- 
ficării 6au cca. 35 la sută din cantitatea de 
vin pe care producătorii o vînd statului ca 
sarcini de vînzare.

Considerînd cantitatea de struguri vinifi- 
cată de unitățile statului din producția sec
torului particular = 100, creșterea din 1950— 
1954 se prezintă astfel : 1950: 100; 1951: 275; 
1952: 620; 1953: 720; 1954: 930.

Pentru anul 1955 se orevede o creștere de 
circa 1300% față de 1950.

In această perioadă și îndeosebi în ulti
mii doi ani s-a putut constata ce ajutor în
semnat au constituit centrele de vinificatie 
organizate de unitățile de stat pentru țăra
nii cu producție mică sau mijlocie care au 
adus bucuroși pentru vinificare cantități mai 
mari de struguri decît cele prevăzute în sar
cinile de vînzare. Același lucru, și încă în 
proporții mai mari, se întîmplă cu valorifi
carea fructelor în rachiuri naturale. Instalații 
modeme de distilare n-au existat în trecut 
și abia în ultimii ani s-au construit primele 
distilerii sistematice.

Nivelul actual al industriei de prelucrare 
este încă departe de cel corespunzător chiar 
la 6tarea actuală a viilor și livezilor. De a- 
ceea în proiectul de Directive se prevede 
construirea în cîțiva ani a unor centre de 
vinificație înzestrate cu utilaj modem de

mare capacitate, care să permită ca în timp 
scurt upitătile de stat să poată efectua vi
nificația unor cantități cît mai mari de stru
guri și să asigure buna lor prelucrare con
form cerințelor tehnicii avansate. Astfel ur
mează a se construi în următorii 2—3 ani ; 
4 uzine de vinificație cu o capacitate de pre
lucrare de 2.000 tone struguri fiecare pe 
campanie : 29 centre de vinificație cu o ca
pacitate de prelucrare de 1000 tone stru
guri fiecare; 250 centre de vinificație cu o 
capacitate de 500 tone struguri fiecare. Uzi
nele și centrele de vinificație vor fi dotate 
cu instalații industriale moderne și spații de 
depozitare. Totodată ele vor cuprinde insta
lații pentru valorificarea subproduselor re- 
zultînd rachiu de drojdie, de tescovină, ulei 
din sîmburi, tanin, acid tartric, ultimele două 
avînd o importantă utilizare în prepararea 
vinurilor și în alte sectoare.

încă din acest an s-a început construcția 
a cinci Centre de vinificație dintre care 3 de 
mare capacitate, — peste 100 vagoane 
struguri, — așezate în podgoriile importante 
ale țării. De asemenea se prevede construcția 
de distilerii fixe și mobile, dotate cu insta
lații de mare capacitate de lucru, care să 
permită prelucrarea într-un timp mai scurt 
a marilor cantități de fructe din principa
lele regiuni pomicole.

Odată cu aceste lucrări se prevede cons
truirea de depozite pentru păstrarea și con
diționarea vinurilor și rachiurilor naturale, 
dotarea lor cu utilaje și instalații corespun
zătoare procesului tehnologic. O deosebită 
atenție se va acorda învechirii vinurilor Din 
cauza producției micșorate din ultimii ani 
șl a lipsurilor în organizarea colectărilor și 
achizițiilor de vinuri și rachiuri naturale, 
produsele supuse învechirii pentru a fi date 
apoi consumatorilor sub forma unor produse 
de calitate superioară au fost în cantități 
foarte reduse. Pentru buna valorificare a 
vinurilor noastre și a țuicii este necesar 
a se mări an de an cantitățile supuse la în
vechire, creîndu-se condițiile unei bune con
diționări și păstrări. Rentru anul 1955, de 
pildă, se ptevede punerea la învechit a 
unei cantități de vin de 4 ori mai mare de
cît cantitățile existente în 1954, — ceea ce 
va asigura obținerea unor produse de cali
tate superioară.

Ca un rezultat al tuturor acestor măsuri,

cantitatea de vin și rachiuri care va fi asi" 
gurată pentru consumul oamenilor muncii va 
crește an de an. Pentru anul viitor se pre
vede a se da în consum cu circa 50 la sută 
mai multe produse ca în 1954.

Este necesar totodată, așa cum se arată 
în proiectul de Directive, ca atît sectorului 
viticol-pomicol cît și sectorului de prelucrare 
a produselor viei și livezilor să li se asi
gure materialele, utilajele și uneltele ne
cesare. Pentru prima oară, în acest an s-au 
construit în țară în sectorul metalurgic prese 
de vinificație mecanice de mare capacitate. 
Ele se vor produce în serie în anii următori. 
De asemenea se vor produce și alte agregate 
necesare prelucrării strugurilor și a celor
lalte fructe care dau produse alcoolice. 
De asemenea de mare importanță este asi
gurarea materialului lemnos — doage de 
stejar — pentru repararea parcului actual de 
butoaie și budane șl mărirea lui într-un timp 
scurt, precum și a celorlalte materiale tre
buincioase.

Față de rezultatele obținute încă în această 
toamnă, prin sprijinul acordat producătorilor, 
se . impune ca sfaturile populate să sprijine 
intens acțiunea de realizare a safcinllor de 
colectare și achiziții, să ducă o intensă muncă 
de lămurire printre producători pentru ca a- 
ceștia să cunoască ce s-a realizat pînă acum 
în sprijinul lor șl ce program de măsuri a 
elaborat partidul nostru pentru ridicarea în 
scurt timD a viticulturii |i pomiculturii.

Popularizarea avantajelor de care benefi
ciază viticultorii valorificînd produsele la 
unitățile de stat, predînd integral cantită
țile stabilita prin sarcinile de vînzare, și vîn
zînd surplusul lor organizațiilor de stat și 
cooperatiste, trebuie să ducă la depășirea sar
cinilor de colectare și achiziții și la stimu
larea producătorilor a lucra în anul 1955 în 
condiții agrotehnice mai bune, pentru a ob
ține recolte mai mari.

Există toate condițiile prielnice pentru ca 
programul de măsuri elaborat să fie îndepli
nit cu succes prin cea mai largă mobilizare 
a tuturor producătorilor viticoli și pomicoli, 
a muncitorilor din industrie, a tehnicienilor * 
și inginerilor, iar industria alimentară să 
poată da oamenilor muncii cantități sporite 
de vinuri și rachiuri naturale de bună caii" 
tate.



întoarcerea la Moscova 
din Republica Populară Chineză 

a delegației guvernamentale sovietice
MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS trans

mite : Delegația guvernamentală sovietică 
care a vizitat China cu prilejul sărbătoririi 
celei de a 5-a aniversări a proclamării Re
publicii Populare Chineze s-a întors la Mos
cova. G. F. Alexandrov, D. T. Șepilov, E. A. 
Furțeva, I. S. Nasriddinova și V. P. Stepa
nov au sosit la Moscova la 15 octombrie. 
N. M. Șvennik s-a întors la Moscova la 16 
octombrie.

N. S. Hrușciov, N. A. Bulganin șl A. I. 
Mikoian în drum spre Moscova au vizitat 
Port-Arthur și orașul Dalnîi unde au ascul
tat comunicări ele Comandamentului militar 
și au procedat la un schimb de păreri in 
legătură cu pregătirea pentru retragerea 
unităților militare sovietice din baza mari
timă militară chineză Port-Arthur folosită în 
comun. Ei s-au deplasat pe vase, au vizitat 
locurile istorice ale luptelor.

Le Port-Arthur ei au depus coroane la 
mormintele ostașilor ruși care au murit eroic 
în anul 1904 și la mormintele ostașilor so
vietici căzuți în războiul de eliberare împo
triva Japoniei imperialiste în anul 1945. Con
ducătorii delegației guvernamentale sovietice 
au asistat la un concert dat de artiști ama
tori organizat de garnizoana Port-Arthur și 
a orașului Dalnîi și de marinarii militari.

In orașul Anșan N. S. Hrușciov, N. A. 
Bulganin și A. I. Mikoian au fost la combi
natul metalurgic din Anșan unde au vizitat 
atelierul mecanic, de laminat șine, de la
minat țevi și alte ateliere ale combinatului. 
Conducătorii delegației guvernamentale so
vietice au vizitat de asemenea marile centre 
Industriale din China de nord-est, orașele 
Mukden, Cianciun și Harbin. La Cianciun ei 
eu vizitat șantierul de construcții al uzinei 
de automobile.

La Harbin conducătorii delegației guverna
mentale sovietice au vizitat filatura de in și 
uzina de scule, au stat de vorbă cu munci
tori și muncitoare, ingineri și tehnicieni.

La 17 octombrie, N. S. Hrușciov, N. A. 
Bulganin șl A. I. Mikoian au vizitat Vla- 
divostokul unde timp de trei zile au luat cu
noștință de viața orașului, munca organelor 
locale de partid, sovietice și economice, de 
viața și condițiile de trai ale trupelor și tot
odată s-au deplasat pe vase ale flotei mi
litare din Oceanul Pacific. Imbaroindu-se pe 
crucișetorul „Kalinin" ei s-au deplasat in 
portul Nahodka unde au asistat la exerciții 
ale flotei, au vizitat insula Russkii. La 18 oc
tombrie ei au ținut o consfătuire cu lucră
torii din industria de pește din ținutul Pri
mărie în cadrul căreia au fost discutate pro

NEHRU A PLECAT SPRE INDIA
CANTON 30 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite: La 30 octombrie primul ministru 
al Indiei, Nehru, a părăsit China, plecînd 
pe calea aerului spre patrie.

Împreună cu Nehru a părăsit China fiica 
sa, Indira Gandhi, N. R. Pillai, secretar ge
neral al Ministerului de Externe al Indiei 
precum și celelalte persoane care l-au însoțit 
pe Nehru în timpul vizitei sale făcută în R.P. 
Chineză în urma invitației guvernului aces
tei țări.

La aeroportul din Canton Nehru a fost 
condus de reprezentanți ai organelor puterii 
de stat, ai diferitelor partide democratice din 
China de sud, ai oamenilor de artă, știință, 
cultură, de ziariști.

Pe aeroport a fost de față de asemenea 
și Kriuikov, consulul sovietic la Canton.

Mulțimea venită să-l conducă pe Nehru 
purta pancarte cu inscripția „In cinstea prie
teniei chino-indiene".

Primul ministru Nehru a trecut în revistă 
garda de onoare aliniată pe aeroport.

Nehru a rostit următorul discurs :
D-le guvernator, d-le primar și prieteni I
Mă întorc în patrie după ce am vizitat 

timp de zece zile R. P. Chineză. Zece zile

Mesajul premierului Indiei 
către Mao Tze-dun si Ciu En-lai

9 >

PEKIN 30 (Agerpres). - CHINA NOUA 
transmite: înainte de a părăsi Kantonul 
pentru a se îndrepta spre patrie, Jawaharlal 
Nehru, primul ministru al Republicii India, 
a trimis următorul mesaj de mulțumiri lui 
Mao Țze-dun, președintele Republicii Popu
lare Chineze :

„Părăsind China după o vizită scurtă, dar 
memorabilă și de neuitat, doresc să vă ex
prim încă odată mulțumiri pentru generoasa 
ospitalitate și prietenie cu care am fost pri
miți. Consider aceasta ca un simbol al prie
teniei între cele două țări și popoare ale 
noastre și sper că colaborarea între ele se va 
intensifica spre binele lor reciproc și al cau
zei păcii în lumea întreagă".

e

Declarația lui Schmidt-Wittmack 
in legătură cu acordurile militare de la Paris

BERLIN 30 (Agerpres). — La 29 octom
brie, agenția A.D.N. a transmis declarația 
făcută de Schmidt-Wittmack, deputat în 
Bundestagul vest-german care a trecut în 
Republica Democrată Germană, în legătură 
cu acordurile militare de la Paris privitoare 
la înarmarea Germaniei occidentale. In a- 
ceastă declarație se spune printre altele :

Acordurile de la Londra și Paris ilustrează 
cu o claritate înspăimîntătoare politica pu
terilor occidentale îndreptată spre crearea 
unei alianțe foarte restrînse și pur militare 
și spre înarmarea Republicii Federale, fără 
a ține seama de interesele ei naționale.

Acest lucru va avea drept rezultat agra
varea încordării politice internaționale și 
continuarea scindării Germaniei și a Euro
pei.

Am mai arătat că planurile politice și eco
nomice ale cancelarului (Adenauer) sînt ba
zate pe această scindare, că el vrea ca, pro- 
fitînd de această scindare și de contradicțiile 
dintre răsărit și apus, să înarmeze cît mai 
repede Germania occidentală și apoi să ducă 
lupta pentru instaurarea dominației în Eu
ropa...

Vorbind despre nemulțumirea provocată în 
Germania occidentală de politica lui Ade
nauer, Schmidt-Wittmack a declarat: opoziția 
se intensifică în toate partidele și păturile 
populației. După conferința de la Geneva și 
eșecul comunității defensive europene, cercu
rile economice și politice din Germania occi
dentală manifestă o tendință mai accentuată 
spre normalizarea relațiilor politice și econo

bleme legate de îmbunătățirea muncii indus
triei de pește.

La 20 octombrie, N. S. Hrușciov și N. A. 
Bulganin au sosit în orașul Komsomolsk 
unde au luat cunoștință de activitatea mai 
multor întreprinderi industriale, au ascultat 
comunicări făcute de conducători ai orga
nizațiilor de partid și sovietice din oraș în 
legătură cu problemele dezvoltării continue 
a industriei orașului Komsomolsk. Ei au vi
zitat de asemenea orașul Sovietskaia Gavani, 
au fost în port pe vase militare ale flotei. Le 
19 octombrie A. I. Mikoian a sosit în Sa- 
halin unde a' luat cunoștință de activitatea 
flotei de pescuit din Sahalinul de sud precum 
și de munca organizațiilor comerciale.

La 22 octombrie au sosit în Sahalin N. S. 
Hrușciov și N. A. Bulganin. Aici tovarășii 
Hrușciov, Bulganin și Mikoian au luat cu
noștință de activitatea colhozurilor de pes
cari, a fabricilor de conserve de pește, a unui 
sovhoz pentru creșterea animalelor c-u piei 
prețioase, ale unei stațiuni experimentale de 
selecționare ; în orașul Iujno-Sahalinsk ei au 
ținut o consfătuire cu lucrătorii din indus
tria de pește din regiunea Sahalinsk.

La 23 octombrie N. S. Hrușciov, N. A. 
Bulganin, A. I. Mikoian au sosit în orașul 
Habarovsk unde au participat la lucrările 
consfătuirii lucrătorilor din industria de 
pește din ținutul Habarovsk.

La 26 octombrie ei au sosit în orașul Cita 
unde au vizitat expoziția agricolă regională, 
au vizitat colhozul „S. M. Kirov" pentru 
creșterea animalelor din raionul Mogoituisk 
din districtul național Buriat-Mongol Aginsk, 
au luat cunoștință de condițiile de dezvolta
re ale creșterii oilor în regiunea Cita. La 
Irkutsk, N. S. Hrușciov, N. A. Bulganin șl 
A. I. Mikoian au vizitat șantierul de cons
trucție a hidrocentralei de pe Angara și tot
odată au luat cunoștință de activitatea în
treprinderilor industriale din oraș.

La 29 octombrie, N. S. Hrușciov, N. A. 
Bulganin șl A. I. Mikoian au sosit în orașul 
Sverdlovsk. Aici au luat cunoștință de acti
vitatea organizațiilor de partid și sovietice, 
de starea comerțului. Ei au vizitat uzina con
structoare de mașini din Ural și au luat cu
noștință de activitatea ei.

Intîlnirile tovarășilor Hrușciov, Bulganin 
și Mikoian cu oamenii muncii din orașele 
și așezările din Extremul Orient și Siberia 
s-au desfășurat într-o atmosferă de mare 
căldură și cordialitate.

La 30 octombrie N. S. Hrușciov, N. A. 
Bulganin și A. I. Mikoian au sosit la Mos
cova.

înseamnă un timp foarte scurt pentru a vi
zita o țară mare, dar timpul nu-1 măsurăm 
numai cu ajutorul ceasornicului, ci și prin 
senzațiile trăite într-o anumită perioadă. 
Dacă aceasta este adevărat, am petrecut aci 
nu numai zece zile, ci un timp mult mai 
îndelungat, deoarece Intorcîndu-mă în patrie 
duc cu mine o mulțime de amintiri ale celor 
văzute. Am văzut această țară veche cu o 
bogată tradiție culturală. Am văzut această 
țară veche într-un nou vestmint iar ceea ce 
m-a impresionat îndeosebi sînt chipurile ti
nerilor pe care i-am văzut aici, chipuri pline 
de viață și bucurie ale tinerilor și tinerelor, 
băieților, fetelor șl copiilor ; amintirea aces
tor chipuri — iată ce voi duce mai cu seamă 
cu mine, întorcîndu-mă în patrie.

Vă mulțumesc popor al Chinei și vă urez 
fericire și prosperitate.

★
HANOI 30 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite: In drum spre patrie, Nehru a tre
cut prin Hanoi. Însoțit de vicepremierul Fam 
Van Dong, el a vizitat pe ofițerii și soldații 
Indieni care lucrează in Comisia internațio
nală de supraveghere și control din Viet
nam.

Tot din Kanton, Jawaharlal Nehru, primul 
ministru al Republicii India a trimis urmă
torul mesaj de mulțumiri lui Ciu En-lai, pre
mierul Consiliului de Stat al Republicii 
Populare Chineze.

„Scurta noastră vizită în aceaștă țară 
mare a luat sîîrșit și acum o părăsim îndrep- 
tîndu-ne spre patrie. Sînt fericit că am venit 
aici și am văzut ceva din măreața operă ce 
se înfăptuiește și că am avut prilejul să 
întîlnesc conducătorii poporului chinez. 
Am găsit un popor mare, nu numai niare ca 
număr, ci mare și prin calitățile și spiritul 
său. Vă sînt recunoscător pentru prietenia și 
ospitalitatea de care ne-am bucurat în 
timpul vizitei noastre".

mice cu răsăritul. Hotărîrile organizațiilor de 
tineret sindicale și. catolice arată că tinere
tul german nu intenționează să urmeze calea 
trasată de Adenauer. Știu că în sinul Uniu
nii creștin-democrate există forțe oare de 
mult își exprimă temeri serioase față de po
litica și metodele de a acționa ale cancela
rului. Astfel, membrii Uniunii creștin-demo
crate au ținut o serie de ședințe secrete. 
Membri marcanți ai Uniunii creștin-demo
crate, ale căror nume nu pot fi date aici, au 
exprimat în convorbiri neoficiale nemulțumi
rea lor față de linia politică a lui Adenauer 
care, după părerea lor, consfințește scinda
rea Germaniei și în cele din urmă, poate 
duce la o catastrofă.

Problema germană în ansamblu, se spune 
în continuare în declarație, poate fi rezolvată 
numai pe calea tratativelor. Altă cale nu 
există. In sfîrșit, se spune în încheierea de
clarației, a sosit timpul de a lua atitudine 
împotriva cancelarului. Acum a sosit timpul 
să se înceapă promovarea unei politici care 
să servească interesele germanilor. Acum, 
d-upă eșecul comunității defensive europene, 
cînd toate problemele trebuie discutate din 
nou, Bundestagul se află în fața rezolvării 
unei probleme importante: să sancționeze 
scindarea Germaniei pentru mai multe de
cenii și crearea a două lagăre militare opuse 
unul altuia, sau să pună capăt acestei si
tuații.

De data aceasta sînt chemați să hotărască 
în primul rînd germanii.

încetarea din viață 
a lui Anatolii Nikolaevici Kuzmin, 
ministrul siderurgiei al U. R. S. S.

MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS trans
mite : Consiliul de Miniștri al Uniunii Repu
blicilor Sovietice Socialiste a dat publici
tății următorul comunicat:

Consiliul de Miniștri al Republicilor Sovie
tice Socialiste anunță cu profundă durere că 
la 29 octombrie 1954 a încetat din viață 
după o boală lungă și grea unul din orga
nizatorii de seamă ai industriei metalurgice, 
ministrul siderurgiei al U.R.S.S., Anatolii 
Nikolaevici Kuzmin.

Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. a hotărît 
să instituie o comisie guvernamentală pentru 
organizarea funerarii.lor lui A. N. Kuzmin, 
compusă din Pervuhin M. G. (președinte), 
Șeremetiev A. G., Iasnov M. A., Korobov 
A. V. și Gorkin A. F.

★
MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS trans

mite concluzia medicală asupra bolii și cau
zei încetării din viață a ministrului siderur
giei al U.R.S.S., Anatolii Nikolaevici Kuz
min.

A. N. Kuzmin a suferit timp îndelungat de 
cancer la ficat cu metastaze în coloana ver
tebrală.

Moartea lui A. N. Kuzmin a survenit în 
urma unei insuficiențe cardiace provocată de 
intoxicația da*ă de tumoare.

Profesor A. M. Markov, șefuil secției a IV-a 
din Ministerul Ocrotirii Sănătății al U.R.S.S.

Profesor A. A. Șelagurov.
Profesor D. K. Iazîkov.
Doctor N. I. Tulupov.

Comunicatul cu privire 
la tratativele bulgaro-albaneze

SOFIA 30 (Agerpres). — Agenția Tele
grafică Bulgară transmite: Intre 26 și 28 oc
tombrie au avut loc la Sofia tratative între 
guvernul Republicii Populare Bulgaria și 
delegația guvernamentală a Republicii Popu
lare Albania in frunte cu Mehmet Shehu, 
președintele Consiliului de Miniștri al Re
publicii Populare Albania.

In comunicatul cu privire la tratativele 
bulgaro-albaneze, dat publicității la 29 oc
tombrie, se spune că în urma tratativelor 
au fost semnate un Acord cu privire la a- 
cordarea de către Republica Populară Bul
garia a unui credit pe termen lung Republi
cii Populare Albania și un Protocol cu pri
vire la schimbul de mărfuri șl plăți pe 1955. 
Tratativele s-au desfășurat într-o atmosferă 
de cordialitate și deplină înțelegere recipro
că în scopul dezvoltării și întăririi continuie 
a relațiilor de prietenie între Republica Popu
lară Bulgaria și Republica Populară Alba
nia.

•-----•-----

Vizita lui Adenauer 
la Washington

WASHINGTON 30 (Agerpres). — TASS 
transmite : la 28 octombrie, după ce cance
larul vest-german Adenauer a conferit cu 
președintele S.U.A., Eisenhower, a fost dată 
publicității declarația lor comună, prin care 
el aprobă hotărîrile separate adoptate la 
Londra și Paris cu privire la înarmarea Ger
maniei occidentale și atragerea ei în așa- 
zisul „sistem de apărare" al Occidentului.

★
WASHINGTON 30 (Agerpres). — In ca

drul conferinței de presă organizată vineri 
de von Eckardt, șeful serviciului de presă al 
guvernului de la Bonn, el a declarat printre 
altele că din cauza morții președintelui Bun- 
destagului vest-german, Ehlers, cancelarul 
federal Adenauer are intenția să-șl scurteze 
vizita pe care o face în Statele Unite, urmînd 
să părăsească duminică seară New York-ul.-- •---  

In cîteva rînduri
• La 29 octombrie au sosit la Hanoi A. 

A. Lavrișcev, ambasadorul extraordinar și 
plcnipotenjiar al U.R.S.S. In Republica De. 
mocrată Vietnam, și membrii ambasadei so
vietice.

Pe aerodromul Gia-Lam ambasadorul so
vietic și membrii ambasadei au fost intim- 
pinați de Fam Van Dong, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri și ministru al Afa
cerilor Externe al R.D. Vietnam; Truong 
Sin, secretar general al partidului Lao 
Dong (Partidul celor ce muncesc din R. D. 
Vietnam), miniștri și alții.

o Consiliul de Securitate se va întruni 
în ziua de 3 noiembrie pentru a examina 
plîngerea guvernului israelian împotriva E- 
giptului, in legătură cu împiedicarea navi
gației pe Canalul de Suez.

9 La New York a sosit delegația oame
nilor de știință sovietici reprezentind Aca
demia de Științe a U.R.S.S. și Universitatea 
de Stat din Moscova, pentru a lua parte la 
sărbătorirea a 200 de ani de la înființarea 
Universității Columbia. Din delegație jac 
parte academicianul A. L. Kursanov și B. A. 
Ribakov, membru corespondent al Acade
miei de Științe.

9 La 30 octombrie la ora 10,25 diminea
ța, ora locală, a intrat în funcțiune cel de 
al 4-lea agregat al hidrocentralei de pe Ka
ma. Actualmente patru turbine ale hidrocen
tralei jurnizează curent electric întreprinde
rilor din orașul Molotov.

9 Corespondentul din Colombo al agen
ției United Press anunță că potrivit infor
mațiilor provenite din surse demne de în
credere, Ceylonul va respinge tratatul de 
prietenie, comerț și navigație propus recent 
guvernului ceylonez de către Statele Unite.

9 Guvernul egiptean a dat un co
municat în care anunță dizolvarea organi
zației „Frăției musulmane". In comunicat se 
arată că această organizație este implicată 
în recentul atentat care a avut loc împotri
va primului ministru egiptean, Gamal Abdel 
Nasser.

9 A fost constituit noul guvern sirian 
sub președinția lui Faris El Huri, fost _de 
mai multe ori prim ministru și conducător 
al delegației siriene la O.N.U. Postul de mi
nistru al Afacerilor Externe este ocupat de 
Faid Atassi.

9 La 30 octombrie, Armata Populară Viet
nameză a intrat în orașul Hai Duoung, situat 
la jumătatea drumului dintre Hanoi și Hat- 
fong. La 29 octombrie, între orele 9.00 și 
15,00 tancuri și coloane de trupe ale Uni
unii franceze s-au retras din zona atribuită 
R. D. Vietnam. Cu aceasta, trupele franceze 
au evacuat complet această regiune.

9 La 28 octombrie s-a deschis la Tel-Aviv 
Congresul de unificare al Partidului socia
list de stingă și al Partidului Comunist din 
Israel.

9 La 26 octombrie, un pilot din aviația 
ciankaișistă a zburat din Taivan în China 
continentală predlndu-se autorităților R. P. 
Chineze. Aviatorul ciankaișist, Hu Hun-i, 
elev la Academia de aviație din Taivan. a 
decolat pe bordul unui avion-școală de la ae
rodromul Academiei din Kanșan și a ateri
zat în provincia Fuțzian.

Dr. Petru Groza a părăsit R. P. Chineză
PEKIN 30 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite: La 30 octombrie, dr. Petru Groza, 
președintele Prezidiului Marii Adunări Națio
nale a Republicii Populare Romîne, a pără
sit R. P. Chineză, plecînd pe calea aerului 
spre patrie.

Dr. Petru Groza a fost condus Ia aeroport 
de Liu Bo-ciui, vicepreședinte al Comitetu
lui permanent al Adunării reprezentanților 
populari din întreaga Chină, Cen Iun și Cen 
I, locțiitori ai premierului Consiliului de Stat 
și alții.

Pe aeroport e-rau prezenți șefii unei serii

Premierul Birmaniei va vizita R.P. Chineză
RANGUN 30 (Agerpres). — Răspunzînd 

invitației premierului Consiliului de Stat, 
Ciu En-lai, primul ministru al Birmaniei, 
U Nu, va pleca în cursul ultimei săptămîni 
a lunii noiembrie Ia Pekin. Potrivit agenției 

l 
i

A 9-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U.
Rezoluția Comitetului Politic Special 

cu privire la plîngerea Uniunii Birmane
NEW YORK 30 (Agerpres). — TASS trans, 

mite: După discursul de salut rostit de 
președintele Republicii Liberia, William Tub
men, Adunarea Generală a O.N.U. a as
cultat în ședința sa plenară din 29 oc
tombrie raportul Comitetului Politic Special 
și a aprobat rezoluția acestui .comitet cu pri
vire la „plîngerea Uniunii Birmane împo
triva actelor agresive săvîrșite de guvernul 
Republicii Chineze" (adică de către ban
dele gomindaniste — N.R.). Rezoluția de- 
plînge faptul că un mare număr de forțe 
străine echipate cu mari cantități de arme 
continuă să rămînă pe teritoriul Uniunii 
Birmane șl să nesocotească declarațiile 
Adunării Generale, potrivit cărora ele tre

Comitetul Politic Special a început discutarea 
problemei admiterii de noi membri în O. N. U.

NEW YORK 30 (Agerpres). — TASS 
transmite: La ședința din după amiaza zilei 
din 29 octombrie a Comitetului Politic Spe
cial a început discuția generală în problema 
admiterii de noi membri în O.N.U.

In raportul comitetului „bunelor oficii”, 
instituit la cea de a 8-a sesiune a Adunării 
Generale, se spune că Comitetul n-a obți
nut rezultate pozitive în lucrările sale șl că 
Adunarea Generală trebuie să caute ’ pe 
viitor să contribuie la rezolvarea problemei 
admiterii de noi membri.

Reprezentanții Australiei, Belgiei, Repu

Raportul Comitetului „pentru măsuri colective 
în discuția Comitetului Politic

NEW YORK 30 (Agerpres). — TASS 
transmite: In ședința: sa din după amiaza 
zilei de 29 octombrie Comitetul Politic al 
O.N.U. a început discutarea celui de al trei
lea punct de pe ordinea de zi: „Metodele 
care pot fi folosite pentru menținerea și în
tărirea păcii și securității în conformitate cu 
țelurile și principiile Cartei O.N.U. — ra
portul Comitetului pentru măsuri colective". 
După cum se știe acest comitet a fost con
stituit lai cea de a 5-a sesiune din 1950 a A- 
dunării Generale a O.N.U., printr-o hotărî- 
re adoptată în mod ilegal de majoritatea 
mecanică a Adunării, îmcălcîndu-se Carta 
O. N. U. Scopul urmărit era acela 
de a ocoli Consiliul de Securitate căruia, po
trivit Cartei O.N.U., îi revine răspunderea 
principală pentru menținerea păcii și securită
ții internaționale. încă în sesiunile a 6-a și 7-a 
ale Adunării Generale a O.N.U., în cadrul 
discutării dărilor de seamă ale Comitetului 
„pentru măsuri colective", delegația sovie

împotriva ratificării acordurilor de la Londra și Paris! 
'Referendum popular organizai de Consiliul Național al Păcii 

din Franța
PARIS 30 (Agerpres). — Biroul Consi

liului Național al păcii din Franța a hotă
rît să organizeze un referendum popular 
pentru a lamuri care este atitudinea poporu
lui față de problemele actuale de impor
tanță vitală.

In mesajul publicat cu acest prilej, Biroul 
Consiliului Național al Păcii din Franța 
cheamă pe toți cetățenii să semneze urmă
torul apel adresat deputaților parlamentului:

„Către aleșii națiunii.
Dacă acordurile pregătite la Londra și 

semnate la 24 octombrie 1954 la Paris, vor 
fi ratificate de către parlament, ele vor le
gifera reînvierea Wehrmachtului. Ele acordă 
Germaniei lui Adenauer dreptul de a avea 
o armată cu un efectiv de 500.000 oameni, 
înarmată cu 8.000 tancuri, 1.500 avioane, 
180 vase de război.

Grevele din porturile engleze continuă
LONDRA 30 (Agerpres). — Greva doche

rilor și muncitorilor de la Șantierele navale 
din opt porturi importante ale Angliei (Lon
dra, Liverpool, Birkenhead, Hull, .Southamp
ton, Manchester, Garston și Rochester) con
tinuă de o lună cu aceeași intensitate. In 
docuri, pe șantierele de reparații navale din 
aceste porturi sînt imobilizate 446 de vase. 
Potrivit celor enunțate de France Presse, în 
porturile Angliei se află blocate mărfuri în 
valoare de 200 milioane lire sterline. Agen
ția Reuter enunță că la 28 și 29 octombrie 
alte cîteva sute de docheri s-au alăturat 
greviștilor din Londra, Liverpool, Manches
ter și din celelalte porturi.

S.U.A. au respins propunerea Japoniei de a înceta 
experiențele atomice în Oceanul Pacific

NEW YORK 30 (Agerpres).— TASS trans
mite: După cum transmite corespondentul 
din Washington al ziarului „Chicago Sun 
and Times", Statele Unite au respins pro
punerea Japoniei cu privire la încetarea ex
periențelor cu bombele atomică și cu hidro
gen în partea apuseană a Oceanului Paci
fic. După cum arată corespondentul, in 
cercurile americane se confirmă că minis
trul Afacerilor Externe al Japoniei, Okazaki, 
a ridicat această problemă în cadrul între

de misiuni diplomatice acreditați tn R.P. Chi
neză, precum șl alți merribri al corpului di
plomatic. Au fost de asemenea de față mem
brii ambasadei Republicii Populare Romîne 
la Pekin.

Aeroportul era pavoazat cu ’drapelele de 
stat ale Republicii Populare Chineze și Re
publicii Populare Romîne.

Fanfara a intonat imnurile naționale romîti 
și chinez.

Dr. Petru Groza a trecut în revistă garda 
de onoare aliniată pe aeroport și a rostit o 
cuvîntare.

France Presse, care anunță aceasta, în drum 
spre capitala Republicii Populare Chineze 
primul ministru al Birmaniei se va opri la 
Hanoi, unde va avea o întrevedere cu pre
ședintele Ho Și Min.

buie fie să părăsească teritoriul Uniunii Bir
mane, fie să accepte să fie internate. Rezo
luția declară din nou că aceste forțe trebuie 
să se lase dezarmate și internate. Ea asigură 
că guvernul Uniunii Birmane va fi sprijinit 
în eforturile sale îndreptate către rezolvarea 
definitivă a acestei probleme serioase și 
cere de urgență tuturor statelor să adopte 
măsurile necesare pentru a împiedica orice 
ajutor de natură să dea posibilitate forțe
lor străine să rămînă pe teritoriul Uniunii 
Birmane sau să desfășoare acțiuni ostile îm
potriva acestei țări. Rezoluția a fost adoptată 
în unanimitate; gomlndamistul nu a luat 
parte la vot 

blicii Peru, Tailandei și Hondurasului, care 
au luat cuvîntul în cadrul discuției generale, 
fără a trata fondul problemei admiterii de 
noi membri în O.N.U., au căutat să reducă 
discuția la o singură chestiune — chestiunea 
admiterii în O.N.U. a Laos-ului și Cam- 
bodgiei.

Reprezentantul Australiei, Spender, a pre
zentat un proiect comun de rezoluție al Au
straliei, Pakistanului și Tailandei în care se 
cere în esență ca Consiliul de Securitate să 
examineze problema admiterii Laos-ului și 
Cambodgiei în O.N.U.

«

tică a arătat că activitatea acestui comitet 
dăunează întăririi păcii și securității popoa
relor, contravenind țelurilor și principiilor 
Cartei O.N.U., și că ea nu contribuie la slă
birea încordării internaționale.

In ședința din 29 octombrie, Santiago Pe- 
rez-Perez (Venezuela), președintele Co
mitetului „pentru măsuri colective", a pre
zentat în numele a 12 delegații din țările 
care fac parte din acest comitet, o rezoluție 
prin care se propune să se ia notă „cu sa
tisfacție" de raportul comitetului și să se 
prelungească existența acestui comitet pe 
termen nelimitat.

Rezoluția a fost sprijinită și de reprezen
tanții Canadei, Australiei șl Filipinelor, care 
sint coautorii ei. In favoarea menținerii Co
mitetului „pentru măsuri colective” s-au 
pronunțat de asemenea reprezentanții Sue
diei și Olandei. Nici unul dintre delegați nu 
a putut însă aduce vreun argument convin
gător.

Ele deschid capitalului magnaților din 
Ruhr accesul în Africa. Ele refac puternicul 
potențial militaro-industrial care în ultimii 
70 de ani a aruncat de trei ori Europa în 
vîltoarea războiului și a mizeriei.

Aceste hotărîri sînt opuse noilor posibi
lități de a obține dezarmarea. Ele pregătesc 
o nouă cursă a înarmărilor.

Noi, cetățenii Franței, protestăm cu hotă- 
rîre pe lingă aleșii națiunii împotriva înar
mării Germaniei.

Noi spunem deputaților:
Nu ratificați acordurile de la Londra și 

Paris.
Cereți guvernului să consimtă neîntîrziat 

la ducerea de tratative între cele patru pu
teri în scopul reglementării pașnice a pro
blemei germane".

Convingîndu-se de unitatea și hotărîrea 
greviștilor, patronii s-au văzut nevoiți să 
înceapă tratative. Potrivit agenției Reuter, 
în seara zilei de 28 octombrie patroni din 
portul Londra au făcut greviștilor „o ofertă 
de pace". Ei au consimțit să satisfacă prin
cipalele revendicări ale muncitorilor, prin
tre care și anularea orelor suplimentare o- 
bligatorii. Greviștii au cerut de asemenea 
ca la terminarea grevei să nu se ia nici un 
fel de măsuri împotriva participanților la 
această grevă și condițiile de reluare e lu
crului să se extindă asupra tuturor muncito
rilor portuari din Anglia. Această revendi
care fiind respinsă de patroni, docherii au 
hotărît să continue greva.

vederii pe care a avut-o la Departamentul 
de stat cu secretarul de stat adjunct Robert
son.

După cum arată în continuare coresponden
tul, Okazaki a ridicat de asemenea problema 
despăgubirilor pe care ar trebui să le plă
tească Statele Unite pentru victimele expe
riențelor atomice de pe insulele Bikini. Sta
tele Unite au propus 1.000.000 de dolari, 
sumă pe care Japonia a cespins-o ca fiind 
o despăgubire insuficientă.

SPORT 

Finala campionatului republican 
de cros .Să întîmpinăm 

7 Noiembrie"
Azi, stadionul Tineretului din Capitală 

găzdui finala tradiționalei competiții de ma
să, campionatul republican de cros pe echi
pe „Să întîmpinăm 7 Noiembrie”.

întrecerile, la care vor participa echipele 
campioane pe regiune precum și cele ale o- 
rașului București calificate pentru finală a- 
nunță dispute vii, deoarece printre concu- 
renții echipelor figurează maeștri ai sportu
lui și numeroși sportivi de frunte. La startul 
celor patru categorii, (junioare,, juniori, se
nioare și seniori) se vor alinia: peste 409 d« 
sportivi din întreaga țară.

Programul finalei compionatului republi
can de cros pe echipe ,,Să întîmpinăm 7 
Noiembrie" va începe la orele 9,30 cu solem
nitatea de deschidere, urmînd ca la orele 10 
să se dea plecarea în finala pentru echipele 
de junioare.

Știri
• Campionatul categoriei A de fotbal, 

programează astăzi etapa a 22-a.
In Capitală, pe stadionul Republicii CCA 

va întîlni echipa Progresul Oradea. Partida 
care va începe la orele 15, va avea în des
chidere, la orele 13,15, tntîlnireai in tern a 
oală de rugbl, Dynamo-Pna ga — Dinanw^ 
București.

In cadrul acestei etape se vor desfășura în 
țară următoarele partide: Arad: Flamura 
Roșie — Minerul Petroșani; Timișoara t 
Locomotiva — Dinamo Orașul Stalin; Plo- 
ești: Flacăra—Știința Timișoara; Tg. Mureș: 
Locomotiva — Dinamo București; Hunedoa
ra : Metalul — Locomotiva București; Cluj: 
Știința — Metalul Cîmpia Turzii.

• Astăzi, în jurul orei 15,55, stațiile noa
stre de radio vor transmite de la Timișoara, 
desfășurarea reprizei a doua a tntîlniril de 
fotbal dintre echipele Locomotiva Timișoara 
și Dinamo Orașul Stalin, conttnd pentru 
campionatul categoriei A.

Transmisia se va face pe stațiile de radio 
cu lungimile de undă de 1935, 202, 397 șl 
206 m.

• Astăzi la ora 9, din dreptul kilome
trului 7, de pe șoseaua Giurgiului, se va da 
plecarea în prima etapă a competiției ci
cliste de fond „Cupa 7 Noiembrie".

• BELGRAD 30 (Agerpres). — La 29 oc
tombrie s-au disputat partidele din runda 
a 8-a a turneului internațional de șah de la 
Belgrad.

In partida Wade—Barcza, albul a reușit 
să ajungă într-un final avantajos, dar marele 
maestru maghiar, cu o apărare foarte sub
tilă, a obținut remiza.

Fără succes a jucat deschiderea Nedelko- 
vlci în partida cu Karaklajici. Acesta din 
urmă, avînd albele, a profitat de greșelile 
adversarului său și creîndu-și un avantaj po
zițional hotărîtor a decis apoi partida în fa
voarea sa.

O luptă complicată șl interesantă s-a dat 
în partida dintre elvețianul Nievergelt și ar
gentinianul Pilnik. Partida a fost întreruptă, 
dar a doua zi Nievergelt s-a recunoscut în
vins fără să mal reia jocul.

Partida Porecca—Matanovici s-a încheiat 
la mutarea 32, cu victoria lui Matanovici.

In partida cu Petrosian, care avea albele, 
maestrul iugoslav Milicl a ales apărarea in
diana veche. Petrosian a jucat însă foarte 
activ atacînd tot timpul. El și-a creat un 
periculos pion trecut și cu toate că partida 
s-a întrerupt, Petrosian are victoria asigu
rată.

Partida Rabar—Ivkov s-a terminat remiză 
la fel ca și partida Bronșteln—Trifunovici.

Gligorici a cîștlgat la Joppen șl Czernlak 
la lanosevici. Partida Djurasevici—Pire s-a 
întrerupt cu avantaj de partea primului.

• Astăzi, va avea loc la Praga cel de al 
doilea joc al echipei sovietice de fotbal Ze
nit Leningrad, care în prezent vizitează R. 
Cehoslovacă. Fotbaliștii sovietici vor în
tîlni echipa Soartak Sokolovo.

• La 29 octombrie a părăsit Bratislava, 
plecînd la Viena, echipa de fotbal Slovan 
Bratislava care va susține în capitala Aus
triei o întîlnire cu cunoscuta echipă F. C. 
Viena.

SPECTACOLE
TEATRE: Național „I. L. Caragiale" 

(Studio) orele 10: Liceenii, orele 15: Nunta 
lui Krecinski, orele 19,30: Liceenii; Națio
nal „I. L. Caragiale” (Comedia) orele 10: 
O scrisoare pierdută, orele 15: Floarea pur
purie, orele 19,30: Mielul turbat; Opereta: 
orele 10,30: Culegătorii de stele, 19,30: Acu- 
lina; Armatei (Sala Magheru) orele 10: De 
partea cealaltă, orele 19,30: Furtuni de pri
măvară; Armatei (calea 13 Septembrie) orele 
10: Vlaicu Vodă, orele 19,30: Pîrjolul; 
Studioul actorului de film „C. Nottara” orele 
19,30: Familie; Muncitoresc C.F.R.: (Giulești) 
orele 15: Articolul 19, orele 19,30: Viața în
cepe din nou; Țăndărică (sala Baruch Be
rea) orele 11: Gîscănelul, orele 20: Umor pe 
sfori ; Armatei (Ansamblul de păpuși sala 
Modem, b-dul 6 Martie nr. 2) orele 10 și 
16.30: Capra cu trei iezi: Ansamblul de es
tradă (cajea Victoriei 33) orele 16: Fără 
mănuși; orele 20: Miniaturi pe portativ; 
Ansamblul de estradă (str. Al. Popov nr. 23) 
orele 20: ...Și I lie face sport.

CONCERTE: Filarmonica de Stat: la orele 
10,45 are loc în sala Patria un concert sim
fonic, dirijor Mircea Basarab. In program 
poemul simfonic „Cîntecul Romîniei" de Ma
tei Socor, maestru emerit al artei din R.P.R., 
laureat al Premiului de Stat, „Cantata Bucu- 
reștiului" pentru cor, soliști și orchestră de 
Alfred Mendelsohn, maestru emerit al artei 
din R.P.R., laureat al Premiului de Stat. So-1 
liști: Elena Cernei, mezzo-soprană, laureată 
a concursului celui de al IV-lea Festival Mon
dial al Tineretului și Studenților și Alexandru 
Voinescu — bariton.

CINEMATOGRAFE: Patria: Descoperi? 
misterioasă; Republica, București: Răsare 
soarele (Nepoții gornistului seria Il-a); 1. 
C. Frimu, înfrățirea între popoare: Școala 
curajului; Maxim Gorki: In numele omului; 
Plante etero-uleioase, Circul vesel; Elena 
Pavel, Tineretului: Inimă tînără; Timpuri 
Noi: Pictor Perov, Sportul nautic — sport 
popular, Claca, Pisoiul neascultător; Lumina, 
Libertății: Examen de maturitate; Victoria: 
Intr-un port îndepărtat; Gh. Doja: Mitrea 
Cocor; 8 Martie: Omul cu 1000 de fețe; 
Vasile Roaită: In sat la noi; Unirea: Tîriă- 
ra gardă (ambele serii); Cultural, Ilie Pin- 
tilie: Arena celor curajoși; C. David: Bri
gada lui lonuț; Flacăra: Keto și Kote; Aurel 
Vlaicu: Uzbekistanul Sovietic; Munca: Cîn- 
tărețul stepelor; Arta: Poemul dragostei; 
Popular: Documentul misterios; M. Eml- 
nescu: Aleko, Frații Liu; Miorița: Inima 
noastră; Moșilor: Campionii noștri; 8 Mai: 
Revizorul; Volga: Curcubeul; 1 Mal: Colț 
alb; N. Bălcescu: Prieteni credincioși; Ra
hova:/ Alișer Navoi; Olga Banele: Sevastq^ 
pol km. 4.
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